
Pcsait ezna številka 10 vinarjev. 

Štev. 158. v LiubifDDi. v č e m , 13. julija 1 6 . Leto XL1V. 
= = Velja po pošti: = 

Za celo leto naprej . . K 28'— 

za en шевео „ . . „ 2*20 

za Nemčijo celoletno . „ 29'— 

za ostalo Inozemstvo . „ 35'— 

V Ljubljani na d o m : 

Za celo leto naprej . . R 24'— 

za en ireseo „ . „ 2'— 

V up r av i p r e j e m a n m e s e č n o „ 1 * 8 0 

= Sobotna izdaja: = 

za oelo leto K T — 

za Nemčijo celoletno . „ 9'— 

za ostalo Inozemstvo . „ 12'— 

Inserati: 

Uredništvo je v Kopitarjevi ollol štev. 6/III. 

Rokopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne 

= sprejemajo. — Uredniškega telefona štev. 74. = 

Enostolpna petltvrsta (72 mm 

široka ln 3 mm visoka ali nje 
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pri večjlli naročilih primeren 

popust po dogovora. 

Enostolpna pititvratapo 6 0 vin. 

Izhaja vsak dan, lzviemii ne-
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Italijanski raSilci M i l i m PortL - Italijini o svoji novi ofenzivi Iz 
ranienili, - flmerilia priznala podmornkc „DeatsciiianiT za 

že 30.000 mož mrtvih in 
trnovsko ladjo. 

S finančnega ШШШ. 
Vodilni državniki četverosporazuma 

se vse prepogosto shajajo. Mnogoštevilna 
posvetovanja so znamenje zmedenosti. En-
krat gre za to, da izmodrujejo in izvijejo 
skupne vojaške priprave; pa komaj je na-
črt gotov, že jim potegneta osrednji vele-
sili debelo črto čezenj. Drugič se zopet 
posvetujejo glede gospodarskega položaja 
po vojni in »soglasno« sklenejo, da se imata 
osrednji velesili gospodarsko zadaviti, dasi 
bi pri tem pohajala sapa tej ali drugi enten-
tini državi ali tudi več njim. Splošno so-
glasje spremljajo vselej tajni pridržki. 

Najčešče se zbirajo v Parizu finančni 
ministri četverosporazuma. Sedaj gre zo-
pet za to, da bi Anglija in Francija podprli 
podirajoče se ruske in italijanske finance 
in topot bo težko kaj z edinostjo, kajti v 
denarnih rečeh se tudi v četverosporaz-
umu prijateljstvo neha. Ruski finančni mi-
nister polaga račun o nujno zahtevani ru-
ski ofenzivi. Toda postreči more le z izgu-
bami in svoje zahteve more podkrepiti le 
z grožnjo, da bo Rusija vojno ustavila in 
sklenila poseben mir. Toda hladno raču-
najoči Angleži te že tolikrat ponovljene 
grožnje ne jemljejo resno. V pravem tre-
nutku bi bili morda sami še najpreje pri-
pravljeni pustiti svoje zaveznike na cedilu. 
Finančno vprašanje je tačas vsekakor ža-
rišče cele svetovne vojne; važnejše je ne-
go blokada, preskrba municije in morda 
celo ofenziva. 

Že leto in dan je angleška velefir.anca 
silila na dan s svojimi pomisleki proti, sve-
tovni vojni. Vsekakor bo moral trpeli ve-
liki kapital. Nujnejše in nujnejše svari an-
gleška veleposest pred finančnimi posledi-
cami vojne. Zadnji čas provzročata Angliji 
sive lase zlasti Amerika-Mehika. Ako bi 
med tema dvema državama buknila vojna, 
bi ne bil ustavljen le izvoz municije, mar-
več bi nastal tudi na newyorški borzi uni-
čujoč polom, kar bi imelo usodepolne po-
sledice tudi za Anglijo. Dobršen del nje-
nih vojnih stroškov pokriva namreč danes 
Amerika. Bogata Anglija pokriva svoje 
vojne stroške samo od ledna do tedna. Ti 
stroški znašajo na teden 35 milijonov fun-
tov, a vlada ima v to svrho le 10 milijonov 
rednih dohodkov na razpolago. 25 milijo-
nov je treba pokriti z zakladnimi listi, ka-

terih velik clel prevzame običajno Ame-
rika. Sedaj kroži že za približno 1100 mi-
lijonov funtov zakladnih listov. Obrestna 
mero. teh zakladnih listov pa vedno raste 
ter znaša sedaj že 5 odstotkov. Kajti tudi 
v Ameriki narašča obrestna mera in Lon-
don mora slediti. V Londonu se pa dviga 
obrestna tnera tudi iz vzroka, ker se iz-
teka ocl ondi veliko denarja v Ne\ryork, 
proti čemur treba zapaha. Sumljivo zna-
menje angleškega finančnega položaja je 
tudi dejstvo, da so se morali na borzi od-
praviti vsi najnižji kurzi. 

Ob takih razmerah bo moral ruski fi-
nančni minister pač praznih rok domov, 
tembolj ker ni prinesel s seboj v Pariz pol-
nomočja za sklepanje posojilnih kupčij. 
Duma je bila namreč naročila Barku, da 
pod nobenim pogojem ne dovoli dotikati 
se zlatega zaklada ruske državne banke. 
Ta zaklad znaša danes 1600 milijonov rub-
ljev in se že zato ne sme oslabiti, ker iz-
daje sedaj državna banka bankovce v ne-
omejenem obsegu. Tem potom pokriva 
Rusija vse svoje vojne stroške. 

Francija pa tudi ni v položaju, da bi 
razširila drago rusko prijateljstvo. Sedaj 
ima že približno 20 milijard izposojenih v 
Rusiji, katerih obresti mora »zaenkrat« 
pravzaprav tudi pokrivati francoska ban-
ka sama. Tudi Francija pokriva svoje voj-
ne stroške večinoma le z visečimi dolgovi. 
Veliko »posojilo za zmago« je prav kla-
vrno izpadlo in tako si ne upajo z novim 
trdnim posojilom na dan. Kljub neugod-
nemu razpoloženju pa finančni minister 
vendar sili k takemu koraku, da, po nje-
govem je novo trdno posojilo neobhodno 
potrebno; francoska banka se je jela vlad-
nim željam krepko upirati. 

Kakor Angleška ima tudi Francija 
svojo ljubo skrb in težave z meničnimi 
kurzi. Anglija ima precej enakomeren ažij 
2 do 3 odstotkov, na Francoskem pa ko-
leba menični kurz vedno med 12 in 16 od-
stotki. Francija in Anglija sta bili pa že 
tudi prisiljeni, da sta zaplenili ameriške 
vrednostne papirje svojih državljanov ter 
si tako preskrbeli kredit v Ameriki. Po-
temtakem nikakor ne bosta v stanu zado-
voljiti ruskega prijatelja. Bark se bo moral 
vrniti domov z golimi obljubami. 

Kaj pa šele Italija! Tudi ta bi rada 
nastavi1- pijavke svojim novim prijateljem 
v Pa- in Londonu; toda tam so v tem 

L I S T E I 

Goriško slovstvo. 
Pregled. - Podal J. Kotar. 

(Dalje.) 

Stanič je bil tudi — prvi veleturist. 
Kot takega ga priznavajo Nemci, ki ga 
bolje poznajo ko mi. (Glej »Zeitschrift 
des Deutschen und Osterreichischen 
Alpenvereines« okoli 1880. letnikov ni-
rnam več v spominu.) Le za časa svojih 
študij v Salcburgu je obhodil in pre-
plezal najvišje vrhove al,p. Bil je na 
Velikem Kleku 1801. Opisal je svojo tu-
ro na Veliki Gol (cf. Meinc Reisc auf 
den Grofien Goli, ki se hrani v dvornem 
arhivu v Monako vem in je bila priob-
čena v zoraj navedenem listu). Tudi v 
domovini ni opustil turistike. 15. sept. 
(če se prav spominjam) 1809. je šel na 
Triglav. Rokopis te poti, ki ga je poslal 
Bleiu 'eisu v porabo, se nahaja v ljub-
ljanskem muzeju in jc bil deloma pri-
občen v »Laibacher Blat tu« (ali kako 
že) in v »Zeitschr. des D. u. 0. Alpen-
vereines«. Poleg tega imamo od Stani-
ča še nemški popis izleta na Sv. Goro, 
ki ga je napravil Stanič s svojimi glu-
honemci. Gluhonemnica v Gorici je 

namreč Staničevo delo. Obenem jr člo-
vekoljubi Stanič Ustanovil v Gorici tu-
di »Društvo zoper trpinčenje živali« in 
je bil po tem svojem delu znan ne samo 
na Nemškem temveč tudi v Parizu, 
kjer je v dvorani enakega društva vi-
sela tudi njegova slika, kakor poroča 
neki letni program monakovskega dru-
štva zoper trpinčenje živali. Po name-
nu tega društva jc izdal Stanič tudi 
prevod majhnih povestic. 

Koliko je storil Stanič za probujo 
narodnosti na Goriškem, se da raz-
brati iz »Novic« mislim da v 1. 1843., 
kjer je navedeno, da je naročil nad 50 
izvodov. Obenem jc imel v Gorici svojo 
bukvarno, da so Goričani lože prišli do 
knjig. 

Stanič je zbiral okoli sebe tudi štu-
dente, nekaj jih je celo vzdrževal, o po-
čitnicah pa je ž njimi potoval in prepe-
vali so kamor so prišli. 

Na Banjnšicah in v Ročinju jc 
osnoval ljudsko šolo, ki jo je sam vodil, 
vpeljal jc tudi. telovadbo. V Ročinju je 
tudi sam cepil otroke proti kozam, kar 
jc bilo teclaj še čislo novo. 

V gospodarskem oziru se je. trudil 
predvsem, da bi povzdignil drevorejo. 

To naj zadostuje o tem velikem 
možu. Kdor bi hotel podrobno sliko, 
beri Levčevo delo: Valentin Stanič, Go-
rica 1873. Ob priliki izdam mogoče jaz 

oziru tudi nasproti najboljšemu prijatelju 
zelo nedostopni in previdni. Rusija ima ve-
liko naravnih pomožnih virov, iz katerih jc 
mogoče ob modro urejeni gospodarski po-
litiki obilo zajemati. Zato uživa tudi nekaj 
kredita. Toda Italija! Italijanski narodno-
gospodarski strokovnjaki sami cenijo celo-
kupno italijansko narodno premoženje na 
zgolj 80 milijard lir, nekateri celo samo na 
65 milijard. Pred svetovno vojno je imela 
Italija svojo modro finančno politiko in v 
varstvu trozveze je mogla izhajati tudi brez 
pretežkih oboroževalnih stroškov. Toda že 
Tripolis je prinesel deficit in svojo mili-
jardo vojnih stroškov, kaj pa šele svetovna 
vojna! Njene vojne stroške cenijo že danes 
nad 10 milijard lir, njene finance so v po-
polnem neredu. Pri tem Italija nima pre-
moga, katerega dobiva iz Anglije po 250 lir 
tona — cena, ki je prisilila industrijo, da 
je pogasila svoje peči, kar je storilo že tudi 
veliko železnic in parobrodnih podjetij. 
Italija mora pa uvažati tudi žito, da more 
preživljati svoje prebivalstvo. V nekate-
rih letih za 500 milijonov lir. Dalje pri-
manjkuje v Italiji železa in lesa. Z nem-
škim kapitalom so poizkusili na Italijan-
skem dvigniti industrijo ter so se tudi res 
dosegli lepi proizvajalni uspehi. Toda do-
nosnost ni baš sijajna. Ves dobiček je prav-
zaprav tisti, ki ga donaša industrija s svi-
lenim blagom. Pasivno trgovinsko bilanco 
Italije so v glavnem pokrivali dohodki iz 
tujskega prometa in prihranki izseljencev. 
Pred vojno je neki donašal tujski promet 
po 500 do 750 milijonov lir na leto, izsel-
jenci ра. so poslali domov do 500 milijonov 
lir letno. 

Ako primerjamo gospodarske činitelje 
Italije z onimi v Avstro-Ogrski, nam po-
stane šele prav očito skromno gospodar-
sko bistvo italijanske države. Vojna je 
ondi ustavila razvoj krepkih gospodarskih 
kali in Anglija in Francija si bosta ob da-
našnjem položaju dvakrat premislili, da bi 
svoja itak pičla finančna sredstva delili z 
najmlajšim prijateljem. 

Denarno vprašanje jc in ostane še ved-
no najvažnejše v vsaki vojni, da celo v 
celokupni državni bitnosti. Saj je veliko 
rimsko cesarstvo propadlo samo zaradi 
svoje finančne mizerije. Ta bolezen močno 
tlači tudi naše nasprotnike, kakor smo vi-
deli, in ni izključeno, da se svetovna vojna 
odloči na finančnem bojišču. r. 

j e u ' s c f i l s n f . 
Nemške podmorske trgovske ladje — 
proti angleški blokadi. — Zmaga nem-

ške tehnike. 

Veliki uspehi nemških podmorskih 
čolnov so že precl letom dni velike 
nemške trgovske tvrdke pripravile do 
misli, ali bi ne bilo mogoče zgraditi tr-
govskih podmorskih čolnov. Tehnično 
vprašanje so srečno rešili in ustanovili 
so »Nemško oceansko ladjedelnico«, ki 
ima namen, da navzlic angleški bloka-
di zopet začne trgovati z Ameriko. 
Pred nekaj tedni so spustili v morje 
prvi tak trgovski podvodnik, ki ima 
2000 ton vsebine. Čoln ima veliko zalo-
go obratnih sredstev in more v skraj-
nem slučaju ostati tudi nekaj mesecev 
v morju, ne da bi moral iskati prista-
nišča. Podvodnike vodijo največ aku-
mulatorji; čim težji pa so, tem manjša 
je hitrost; zato so pri novih trgovskih 
podvodnikih poleg akumulatorjev po-
rabili tudi Dieslove motorje za vožnjo 
nad morsko gladino. 

Vožnja v Ameriko, 
Kolin, 12. julija. (Kor. ur.) »Ki 

Ztg. poroča 10. t. m, iz Baltimora: ivauui 
pravi kapitan Konig, se je »Deutschland« 
10 dni držal pri Helgolandu in je nastopil 
vožnjo .23. junija. Ladja je vozila skozi ka-
nal. Četrto noč se jc vsled meglenega vre-
mena potopila in je celo noč ostala na dnu 
kanala. Nato je brez kakega pripetljaja 
zavozila v Ocean in ni zapustila kurza. Do 
Azorov jc samo 150 km vozila pod morjem. 
Sedaj nihče ne more na ladjo, ker je strogo 
zastražena. 

Brez vsake oborožitve, 
Berlin, 12. julija. (K. u.) Woltf po-

roča: »Deutschland« je podvodnik, ki 
brez vsake oborožitve lahko prevaža 
lahko in težko blago pod in nad vodo. 
Po velikosti prekaša do zdaj za voja-
ške namene zgrajene podvoclnike. Pro-
stor, sicer namenjen oborožitvi, so za-
ložili z blagom. 

Amerika je čoln priznala za trgovsko 
ladjo. 

Washington, 11. julija. (K. u.) Reu-

ter poroča, da je zakladni urad sporo-
čil državnemu uradu, da je »Dcutsch-

žc dovršeno monografijo, ki da popol-
no sliko tega moža. 

Staničevega učenca bi imenoval 
Š t e f a n a K o c i j a n č i č (1818—1883). 
Ze kot študent — jio drugi šoli — sc je 
oprijel pri svojem bratu župniku na 
Bukovem liebrejščine, ki mu jc bila po-
zneje najljubši predmet. V četrti šoli 
se je začel zanimati za slovensko slov-
stvo in je Staniču prispeval par prevo-
dov iz Beckerjeve Mildheimske pesma-
rice za II. izdajo »Pesmi za kmete in 
mlade ljudi«. — Kaplansko službo je 
nastopil v Ločniku, kjer jc bil tedaj de-
kan Stibil, čegar pridige je pozneje iz-
dal. L. 1846. jc )>ostal jirof. sv. pisma 
stare zaveze in hebrejskega jezika, leta 
1851. ravnatelj gor. ccntr. semenišča in 
1875. častni kanonik. 

Kocijančič je bil polihistor. Govoril 
in pisal je do 20 jezikov, deloval lepo-
slovno in znanstveno, zgodovinsko in 
literarno, zgodovinsko, politično in na-
božno. Bel je dopisujoči član jugoslov. 
akademije. 

V to dobo spadajo še možje, ki naj 
jih navedem kar kratko: F i l i p Ja-
k o b K a f o l (1820—1864) iz Pečin na 
Tolminskem. L. 1857. je šel U lazaris-
tom v Pariz, a se 1858. že vrnil. Službo-
val je v Nemškem Rutu, Ročinju, Ba-

tujali, sodeloval v »Drobtinicah«, »Slo-
veli. Prijatlu« in »Novicah«, bil deželni 
poslanec in je prvi govoril slovensko v 
goriškem deželnem zboru . . . Izdal jo 
še dve knjigi »Govorov« in eno knjigo 
»Pogovorov«. i 

A n d r e j M a r u š i č , rojen 1828, 
v Štandrežu, študiral na goriški gim-
naziji, kjer je bil pozneje katehet. Živo 
je bil zavzet za narodno probujo, poro-
čal o vseh mogočih dogodkih v »Novi-
ce«, sodeloval v »Šolskem Prijatlu«, 
»Danici«, osnoval in urejeval goriško 
»Domovino«, v kateri se je zavzemal za 
pravice goriških Slovencev, izdajal 
»Umnega, gospodarja«, prirejal molit-
venike itd. 

Od 1861—1863 jc prelagal zapisni-
ki1 deželnega odbora, od 1867—1870 je 
bil deželni poslanec. — Kot višješkofij-
ski šolski nadzornik za verouk jc izdal 
1890 »Načrt za verouk v prostonarod-
nih šolah v višji škofiji goriški«/ 

J o s i p K u r I a n i (Črnogorski), 
rojen 1826 v Dornbergu, postal duhov-
nik in živel nazadnje vpokojen v Fur-
laniji, kjer je umrl menda 1912. Furla-
ni je bil jiesnik »Domovine«, »Glasa«, 
»Soče« in »Zgodnje Danice«.5 

8 Ibid. 122. 

" Ibid, 120, 



land neoborožena trgovska ladja, ka-
tero ni mogoče rabiti za napadalne na-
mene, če se njene konstrukcije precej 
ne prodrugači. 

Prav tako vest prinaša »Corriere 
del'a Sera«. 

Razne sodbe o »Dentschlanilu«. 

Holandski »Niewe van uon Dog« 
govori o velikem moralnem in gniot-
nem uspehu Nemčije. Drugi listi ob-
čudujejo to vožnjo. Kavno tako piše 
danski »Dagons Nyheter«. švicarski 
>Berner Tagblatt« piše: »Deutschlan-
dova« vožnja je izmed tistili svetovno-
zgodovinskih dejanj, ki pri sovražniku 
in prijatelju vzbuja neomejeno občudo-
vanje. 

»Journal« pravi, da Nemci niso za-
mudili nobene prilike, da pokažejo, da 
zavezniki nikakor docela ne obvladajo 
morja. Nemške taktike se ne sme za-
ničevati. V prvi vrsti hočejo doseči, da 
novega podvodnika ne spravijo pod 
dosedanje mednarodno pravo o vojski. 

Angleške »Daily News« pišejo: Če 
pridejo taki podvodniki res v rabo, te-
daj bo naša blokada Nemčije res izgu-
bila vsako podobnost z oblegovanjem, 
kakor jo je imela doslej. »Daily Mail« 
pa pravi: Nespametno bi bilo, če bi ta 
dogodek hoteli podcenjevati. Sicer ne 
mislimo, da bi plovba pod morjem mo-
gla resno vplivati na sedanjo vojsko, 
toda če bi zgradili več in večjih pod-
vodnikov. bi Nemčija mogla trgovati 
navzlic blokadi. Vrednost pomorske si-
le bi bila tako znatno nevtralizirana. 

Predsednik nemškega državnega 
zbora dr. Kampf je predsedniku nove 
družbe brzojavil zahvalo za neizmerno 
korist Nemčije. Nemška tehnika in 
nemški pogum slavita triumf. 

Dve zadnji vesti o »Deutschlandu«. 

Washington, 12. julija. (K. u.) Reu-
ter poroča: Angleški in francoski po-
slanik sta v državnem uradu v Was-
hingtonu ugovarjala zaradi podvodni-
ka »Deutschland«, češ da je vsaj v 
svoji potenci (moči) vojna ladja, čeprav 
je zgrajena za trgovske namene. 

London, 12. julija. (K. u.) »Daily 
News« javljajo iz Washingtona: Ame-
riška vlada menda ne bo kar brez vse-
ga nadaljnega sprejela odločitve balti-
morskega carinskega prejemnika, da 
je »Deutschland« smatrati za trgovsko 
ladjo, ampak odredi natančnejšo pre-
iskavo. Ententine vlade so se menda 
zelo resno pritožile, posebno se menda 
Anglija brani podvodnik priznati za tr-
govsko ladjo. Angleška počaka samo 
Lansingove odločitve, preden stori kak 
nadaljnji korak. Ententa pravi: Pod-
morski čoln, če je le količkaj oborožen, 
je na boljšem kakor navadna trgovska 
ladja. Lahko se potopi in pride v bliži-
ni sovražne ladje zopet na površje in jo 
lahko potopi brez svarila. 

odlikovanje. 
Vojaški zaslužni križec 3. vrste z 

vojno dekoracijo sta dobila nadporoč-
nik 47. pp. Ivan Lechleitner in poroč-
nik 87. pp. Alfonz Sauer pl. Nordendorf. 
— Ponovno najvišje pohvalno prizna-
nje je dobil stotnik 71. pp. Miroslav In-
tihar. — Najvišje pohvalno priznanje 
so dobili: major 17. pp. Kari Jiinger, po-
ročnik 87. pp. Egon Rijavic, poročnik 

17. pp. Josip Martinek. poročnik 17. pp. ' 
Rudolf Hanifle, poročniki 87. pp. Leop. 
Ernsu Josip Grilc, Edvard N itasok, Ivan 
Danilowicz in Nikolaj Ersteniuk, nad- j 
poročnik V7. pp. Edvard Šonta, poroč-
nik 17. pp. \VaIter Grientschnig, nad-
poročnik 7. polj. top. p. Bela Lipthav, 
poročnik 8 7 . pp. Vladimir Poljšak in 
poročnik I. Iren. div. Venccl šire. — 
Zlat zaslužni križec s krono na traku 
hrabrost ne svetinje sta dobila vojaški 
oskrb. oficial dr. jur> Josip Hacin, pri 
evid. oekrb. skladišču v Gradcu, voj. ži-
vinozdravuik 12, u!. p. Josip Makuc. — 
Zlat zaslužni križec na traku brabrost-
ne svetinjo sta dobila sauit. praporščak 
32. pp. Karel Lavtar in poročnik rač. 
vodja 13. pp. Tomaž šiška. — V drugič 
je dobil bronasto hrabrost no svetinjo 
desetnik 2. trd. top. bat. Rotar Flor. — 
Bronasto hrabrostno svetinjo so dobili: 
četovodja Rus Peter in Moldovan Ivan, 
oba pri 2. trd. top. bat. in pionir 3. pion. 
bat. Lavrič Anton. 

Odlikovanja pri 7. poljskem topni-
škem polka. Srebrno hrabrostno sve-
tinjo 1. vrste so dobili: četovodja Merz-
likar Ivan, predmojster Martinek Franc 
in topničar Adamič Anton in četovodja 
Sever Ivan. 

Odlikovanja pri 3. pionirskem ba-
taljonu. Srebrno hrabrostno svetinjo 
2. vrste so dobili: poročnik Beer Zma-
gomir, narednik Zimmermann Gabri-
jel, četovodji Močan Franc in Lidl Vin-
ko in desetnik Safošnik Martin. 

Odlikovanja pri 7. pešpolku. Srebr-
no hrabrostno svetinjo 1. vrste so do-
bili: praporščak Bartelma Fric, kadeti 
Bittner Gvidon, dr. Feichlinger Viljem, 
dr. Hejjas Aleksander in Voit Oskar, 
četovodja Peheim Peter, tit. desetnik 
Fierdank Boštjan, tit. poddesetnik Pi-
roner Franc, infanteristi Kanduč Ivan, 
Raunegger Peter in Zettinig Avgust. — 
Srebrno hrabrostno svetinjo 2. vrste so 
dobili: praporščaka Thoman Pavel in 
Thonn Gustav, četovodja Kochl Mati-
ja. poddesetniki Feldkircliner Viljem, 
Lamprecbt Alojzij in Poličnik Ivan, in-
fanteristi Koferle Ivan, Nedeljko Jo-
sip, Рауег Karel, Preissegger Alojzij in 
Tschandl Alojzij. 

Vojsko z Rosi. 
AVSTRIJSKO U R A D N O POROČILO . 

Dunaj, 12. julija. Uradno se poroča: 
Položaj se tudi včeraj ni izpremenil. 

Na višini Hordie, južnovzhodno od Miku-
ličina, so odbile naše čete sedem ruskih 
sunkov. Tudi pri spodnjem Stohodu se je 
zopet zrušilo več napadov sovražnika. Pri 
Stohodu boreče se zvezne bojne sile so 
dovedle v zadnjih dveh dneh 2000 mož in 
12 strojnih pušk. Pri. Obertinu v vzhodni 
Galiciji je odbil avstrijski letalec rusko 
Farmanovo letalo. 

Namestnik načelnika generalnega štaba: 
pl. Hofer, fml. 

N E M Š K O U R A D N O POROČILO . 
Berlin, 12. julija. Veliki glavni stan: 
Preprečili smo poizkus slabejših ru-

skih sil, ki so poizkušale prekoračiti Dvino 
zahodno od Friderikova, kakor tudi na-
pade južno od Naroškega jezera. 

Na bojišču pri Stohodu se položaj 
splošno ni izpremenil. Napadli smo ruske 
oddelke, ki bi se bili radi ustalili pri Ja-
novski na levem bregu. Noben njih mož 
ni ušel na južni breg. Tu in pri železnici 

Kovel—Rovno smo ujeli včeraj šc nad 800 
mož. Plen zadnjih dveh dni pri Stohodu 
znaša poleg nekaj častnikov 1932 mož in 
12 strojnih pušk. Skupine naših letal so 
nadaljevale napade vzhodno od Stohoda. 
Sestrelili smo pripeti zrakoplov sovraž-
nika. 

Vrhovno vojno vodstvo. 

X X X 

Važen je zdaj položaj posebno pri 
Stohodu. Rusi napadajo zdaj tam z ze-
lo pomnoženo, novo rusko armado, ki 
šteje tri do pot armadnih zborov. Njeno 
levo krilo tvorijo velike množice konje-
ništva. 

V prostoru Kolomeja-prelaz Jablo-
nica tudi včeraj 11. t. m. armada Lesic-
kega ni pridobivala na prostoru. Napa-
de jc moral ruski poveljnik omejiti ra-
di težav glede na dovoz streliva. 

X X X 

R U S K O U R A D N O P O R O Č I L O . 

10. julija, popoldne. Južno od moč-
virij Pinsk potiskajo naše čete sovraž-
nika; na mnogih mestih nadaljujejo v 
bojih prehod čez Stohod. Sovražnik je 
razstrelil med svojim umikanjem več 
mostov. Na levem bregu Stohoda se lju-
to vojskujejo; tam smo ujeli Nemce. 
Med Kizielinom in Zubelnom smo pri-
silili sovražnika s presenetljivim na-
padom; da je moral bežati. Čete gene-
rala Kaledina so od 4. julija do 8. julija 
ujele 341 častnikov in 9145 za boj spo-
sobnih vojakov; zaplenile so štii'i stroj-
ne puške, 16 metalcev min in bomb, 
7930 pušk, 62 zabojev napolnjenih s 
strelivom, 3 žaromete in zaloge bojne-
ga blaga. Poleg zmagodobitnih zna-
menj, o katerih se je poročalo sinoči, 
moramo še prišteti posebno 300 častni-
kov, 12.000 vojakov, 35 topov in druge. 
V Galiciji boji s topovi, ki so bili poseb-
no ljuti na obeh bregovih Dnjestra. V 
odseku bojne črte pri Dvinsku je na-
padel sovražnik južnozahodno od Sven-
tenskega jezera; sovražnika smo odbi-
li, umaknil se je v svoje jarke. Vzhod-
no od Baranovičev pri vasi Odohoščino 
so izvedli Nemci zopet protinapad, ki 
srno ga odbili z ognjem topov in pehote. 

Na mnogih mestih cele bojne črte 
so živahno delovali letalci. Molodečno 
je preletelo vsaj šest sovražnih letal, iz 
katerih so vrgli 40 bomb, ki so padle v 
kopo, ki je pričela goreti. 

Baltsko morje. Med običajnim kri-
žarjenjem je potopil podvodni čoln pri 
Botniškem zalivu velik nemški parnik, 
ki je bil naložen z železno rudo. 

10. julija zvečer. Med boji pri Sto-
hodu se je poizkušal sovražnik ustaliti 
na levem bregu reke. Sovražnik poizku-
ša z vsemi sredstvi zadržati uspehe na-
še ofenzive. V Voliniji in v Galiciji top-
niški boj. Sovražno topništvo je obstre-
ljevalo z velikimi topovi okolico pri 
Hladkih in pri Cebronu, 16 km severo-
vzhodno od Tarnopola. 

(Opomba c. in kr. vojnega tiskov-
nega stana: Kako so se izvajali ru.ski 
prekoračevalni poizkusi pri Stohodu, 
podajajo naša in nemška poročila časo-
pisju natančnejše podatke, kakor ru-
S k 9 ) 

B I T K A N A V Z H O D U . 

Vojni tiskovni stan, 12. julija. (Po-
ročilo vojnih poročevalcev odobreno po 
vojnem tiskovnem stanu.) Boji so bili 
tudi včeraj slabejši, na nekaterih me-

stih je bilo popolnoma mirno. Ljuti boji 
so se razvili le na višinah Lešniona, juž-
novzhodno od Mikuličina, kjer so odbi-
lo našo čete pri Hordie povrsti sedem 
ruskih napadov. Tudi pri spodnjem Sto-
hodu so nastopili Rusi s premočnimi si-
lami. Uničili smo vse njih poizkuse, da 
bi tu vdrli v naše črte. V zadnjih bojih 
so nastopili Rusi zopet z velikimi mno-
žicami kozakov. V odseku Stohod so 
ujele naše in nemške čete v zadnjih 
dneh 2000 mož in so zaplenile 12 stroj-
nih pušk. Kor se bijejo tam obrambni 
boji, se mora reči, da je Število ujetni-
kov veliko. V zadnjih bojih ni padlo 
samo strašno veliko ruskega moštva, 
marveč tudi posebno veliko višjih čast-
nikov. Ruska poročila javljajo, da so 
padli 3 generali in 11 polkovnikov. 

N A Š I S O V R A Ž N I K I N E N A F R E D U « 
JEJO. 

Berlin, 12. julija. »Lokalanzeigcr« 
objavlja na čelu lista, o položaju na bo-
jišču: Po včerajšnjem razvoju bojev na 
zahodni in na vzhodni bojni črti se lah-
ko pribije, da ofenziva sovražnika ni 
napredovala. Posebno razveseljivo je 
dejstvo, da se je pri Kolomeji v južno-
vzhodni Galiciji znatno izboljšal polo-
žaj zaveznikov. 

DRUGI DEL R U S K E G A N A P A D A . 

Curih, 12. julija. Po sem došlih poro-
čilih je nastopil drugi del velike ruske 
ofenzive, o katerem pravijo Rusi, da bo 
važnejši, kot je bil prvi del. Med 14dnev-
nim odmorom so Rusi izpopolnili svoje čete 
in strelivo, Дивке zveze za bojno črto de-
lujejo počasi, računati se mora zato, da 
bodo Rusi svojo ofenzivo še večkrat pre-
kinili. Rusija stavi zdaj dejansko vse na 
eno karto. Z vso svojo silo se je vrgla na 
sovražnika. Sodi se, da je pričel Brusilov 
prvi del svoje ofenzive s približno 13/, mi-
lijona mož, zdaj pritegne milijona re-
zerv. Tudi na drugih bojiščih je zbrala 
zdaj Rusija zelo velike sile, nad 4 milijone 
mož, če se uračuna tudi azijsko bojišče. 

PREMIRJE Z RUSI PRI BARANOVIČIH . 

Berlin. Poročevalec >Lokalanzeigerja« 

pri vojni skupini princa Leopolda Bavar-

skega javlja, da so imeli Rusi pri Barano-

vičih tako velike izgube, da so si izprosili 

za pokopavanje mrličev premirje, ki se jim 

je tudi dovolilo. 

N O V E P O D R O B N O S T I IZ B R U S I L O V E 
O F E N Z I V E . 

Iz vojnodopisnega stana: Brusilo-
va ofenziva je bila polna presenečenj. 
Lastno pehoto obdelovati z bobnečim 
ognjem more le vojno vodstvo, ki posa-
meznega človeka sploh ne vpošteva. 
Podobnih domislekov je bilo v Brusi-
lovi ofenzivi še več. Tako so izvajali 
Rusi v Volinju in vzhodni Galiciji z in-
fanterijo kombinirane kavalerijske na-
pade. V slučajih, ko so se naše čete na, 
povelje umaknile v o—6 km zadaj le-
žeče postojanke, so Rusi poslali naprej 
infanterijo, ki se je približala našim 
postojankam na približno 3 km. T a m 
se je ustavila za hitro izkopanimi kritji 
in čakala novih ojačenj, ki so zgostila 
napadalno črto. Naša c.. in kr. artiljeri-
ja se je kmalu zastrelila na sovražno 
pehoto. Rusi so imeli velike izgube, a 
so zdržali in se niso ganili z mesta. Ko 
so bile vse baterije zastreljene na go-
tovo razdaljo, so nenadoma privihrale 
izza ruske rojne črte kavalerijske mno-
žice, p o d r l e l a s t n o i n f a n t e r i -

D r . Fr . v i t e z M o č n i k je tako 
znan že ljudskošolskim otrokom in ce-
lemu svetu. Rojen je bil v Cerknem 
1814. Prvi pouk je vžival v Idriji, latin-
ski v Ljubljani, kjer sta zlasti vplivala 
nanj Čop in matematik Schulz pl. Stra-
snicki. Dasi je bil navdušen za mate-
matiko, je odšel vendarle v goriško bo-
goslovje. Premlad, da bi bil posvečen, 
je prevzel učiteljsko mesto v četrtem 
razredu goriške glavne šole. L. 1840. je 
prornoviral, 1846 jc postal prof. osnov-
ne matematike in trg. računstva na te-
hnični akademiji v Lvovu, 1849. na olo-
muškem vseučilišču; 1850 je bil dode-
ljen deželni vladi kranjski za šolskega 
svetnika in poročevalca do 1860, ko je 
odšel v enaki lastnosti v Gradec, kjer 
je postal 1869 deželni šolski nadzornik. 
L. 1871. je šel v pokoj. 

Poleg računskih knjig je deloval 
Močnik zlasti blagodejno na naše ljud-
sko šolstvo, ko je bil v Ljubljani. Podal 
je nov učni načrt, pridobil Potočnika, 
Hicingcrja, Pintarja in Praprotnika, ki 
so spisali dva abecednika, dve sloven-
ski berili, nemško berilo za Slovence in 
nomško-slovonsko slovnico po najno-
vejših metodičnih načelih. Tako je iz-
podrinil poprejšnje čisto nemške šole. 

» 

V času. ko so nastopali in delovali 
zadnji omenjeni Goričani, je imela tu-
Beneška Slovenija svojega pevca in bu-
diteija: 

• Glaser. v. c. 111., p. 119 si. 

P e t e r P o d r e k a , rojen 16. febr. 
1822 v Šempetru ob Nadiži, je ta mož. 
Študiral je Peter v Čedadu in pozneje 
v nadškofijskem semenišču v Vidmu. 
L. 1848. je pel doma novo mašo in šel 
nato za kaplana v TarČmun, kjer je de-
loval do 1857, ko je bil prestavljen do-
mov v Šempeter, odkoder je šel 1873 v 
Ronec. Umrl jc 1889. 

Podreka je občeval — kakor tedaj 
in pozneje vsi beneški slovenski du-
hovniki — s svojimi sobrati iz kobaiiš-
ke dekanije, obenem pa tudi z kultur-
nimi delavci naših mest, celo z ljub-
ljanskimi. n. pr. Jeranoni, katerega »Da-
nico« je obenem z »Novicami« širil med 
svojimi rojaki. Istotako je skrbel, da 
se jo udomačila med njimi »Družba sv. 
Mohorja«. Ko je Baudouin de Courtcn-
nay študiral beneško govorico, mu je 
šel Podreka na roko. 

Podreka je tipičen vzgled beneške-
ga slovenskega duhovnika pesnika. On 
je prvi. Drugi so ga posnemali. Poleg 
prigodnic — pesmi za novo mašo, ki so 
ostale ali v rokopisu, ali tiskane samo 
v nekaj izvodih — sta splošnoznani 
dvo: »Slovenija in njena hčerka na Be-
neškem«, tiskana v »Soči« 1874 (glej 
ponatis v »Slovencu«) in »Slavjanka na 
Beneškem«, katere prve tri kitice so po-
narodele. Glase se: 

Jaz nisem Taljanka, 
pa tudi ne bom. 
sem zvesta Slavjanka 
in ljubim svoj dom. 

Hči matere Slave 
kreposti nje znam, 
slavjanske zastave 
nikol ne izdam. 
Le tebi bom zvesta 

preljubi moj doni, 
a tujcu nevesta 
nikoli ne bom! 

Ostalih devet kitic je napravil po Jeri-
ševi pesmi »Sem slovenska deklica . . . « 
(»Slovensko dekle«), ki je bila natis-
njena v »Novicah«. 

Pesem bi ostala gotovo neznana, če 
bi ji ne bil zložil kobariški učitelj Carli 
napeva. V Kobaridu, kamor je Poreka 
večkrat, zahajal, so sc pripravljali za 
veselico. Carii je hotel napraviti Pod-
reku posebno veselje: uglasbil je pesem 
in jo vadil. Podreka je prišel k »besedi«. 
Nastopi ženski zbor in zapoje: »Jaz ni-
sem Taljanka « Podreka jc poslušal 

in oči so sc m u zasolzile. Baje je napi-
sal nato novo prigodnico. 

Znano jc, da nima v Italiji vero-
nauk prostora v šoli. Za beneške Slo-
vence je to pravzaprav dobro, ker so ga 
ni treba učiti — italijansko, kakor se 
mora uboga deca učiti drugih predme-
tov. Veronauk se uči v cerkvi, kjer ima 
slovenščina, edino pravico. Podreka je 
spisal in izdal v Gorici 1869. katekizem 
v beneškem narečju. 

* 

Gotovo je vplival spočetka Podre-

ka na klasika Beneške Slovenije: Z a -

m e j s k e g a . Kakor Podreka je študi-

ral tudi I v a n T r i u k o v Vidmu, kjer 
je bil posvečen in postal pozneje profe-
sor v nadškofijskem semenišču, kjer 
še deluje. 

Zamejski (Trinko) se je oglasil v 
»Ljubljanskem Zvonu«, večino pesmi 
pa je priobčil v starem Hribar-Tavčar-
jevem »Slovanu«. Nekaj pesmi tudi v 
Lampetovom »Dom in Svetu«, kjer je 
pred nekaj leti opisal tudi Rezijo, ka-
kor tudi Mohorjevem koledarju. 

Leta 1897. jc izdal pri Gabrščku \ 
Gorici svoje »Poezije. 

* 

Novejše goriško slovstvo je tako 
znano. Gregorčič in Pagliaruzzi-Krilan, 
Štrekelj, Rutar Simon in Kragelj, Mah-
nič z »Rimskim Katolikom« in njegovi-
mi sotrudniki, Podgornik in njegov 
»Slov. Svet« itd.; pesniki in znanstve-
niki in še komponisti Volarič, Kocijan-
čič, Kokošar in bratje Lebani -- samo 
pripovednikov ni, a si lahko pomaga-
mo, če vzamemo za Goričanko Pavlino 
Doljak-Pajkovo. 

Pozabiti ne smemo tudi, da sia iz-
hajali v Gorici dve reviji »Naši zapiski« 
in »Veda«. 

• 

Ni popolen ta pregled: mnogo imen 
bi še bilo, če bi hotel biti in tudi vse 
drugače podan. A tega nisem namera-
val — zbral sem in podal le suho tva-
rino, da osvetim spomin na gorišKO 
slovstvo, ki ga drugače poznamo bolj 
malo, ali pa nič — razen Gregorčiča. 



jo in dirjale proti našim postojankam. 
Ko so dospele v dosežnost pehotnega 
ognja, so razjaliale; kozaški konji, za 
take manevre izvežbani, so se vrgli na 
tla in izza teli živih kritij so o tvorili 
jezdeci ogenj. Medtem se je bila pehota 
pomaknila bliže in se žrtvovala v na-
skoku, za njo pa je ponovila druga vr-
sta kavalerije prejšnjo igro. Severno od 
Mlynowa n. pr. so Rusi take napade 
osemkrat ponovili ter so na nekaterih 
točkah za par stro metrov strategično 
brezpomembnega prostora brez pomi-
sleka vrpli v oenj in žrtvovali po cel 
polk. Njihova tehnika pri forsiranih 
prehodih čez reke daje spretnosti nji-
hovih pionirskih čet najboljše izpriče-
valo. r , 

V napadalnem ozemlju v Volmju 
in vzhodni Galiciji so vode in močvirja 
pravzaprav edine naravne ovire. Na ši-
rokih rekah kakor Dnjester, Ik\va, Pu-
tilowka in Strypa, so se Rusi v vseh 
slučajih, ko se jim je zdela zgradba 
mostov in prehod na pontonih prene-
varen, poslužili novega postopanja s 
pomočjo p l a v o v. Ponoči so zvezali 
skupaj vrsto ozkih, 1—lMs m širokih 
plavov, tako da so tvorili ti plavi dol-
go, ozko brv, ki so jo položili podolgem 
ob bregu, kjer je ni bilo laliko opaziti. 
Kakor hitro je bil ukazan napad, so od-
vezali plav na enem koncu, tako da jo 
tok sam gnal ta konec od brega proč 
proti nasprotni strani; kakor hitro je 
brod zadel ob drugi breg, so ga prijeli 
in pritrdili pionirji, ki so bili posamez-
no preveslali reko in čakali na bregu. 
Na ta način je nastalo v malo minutah 
20 do 30 plavnili mostov, preko katerih 
so udarili ruski oddelki. Kasneje so na-
še čete uspešno pobijale to tehniko z 
minometalci in topovi. 

PREPIRI R U S K I H G E N E R A L O V . 
Stockholm, 12. julija. Iz Petrogra-

da se javlja: V nedeljo je zboroval pod 
carjevim predsedstvom veliki vojni 
svet. Posebno pozornost je vzbudil od-
ločen nastop Kuropatkina. Vprašanje 
ruske ofenzive, katere prvo dejanje se 
je prekinelo pred 14 dnevi, a drugo se 
še pričelo ni, je povzročilo nasprotujo-
če se nazore med poveljniki. Brusilov 
namerava s silo zasesti Kovel, pri Ba-
ranovičih bi bil pa rad prebil bojno 
črto zaveznikov. V protislovju z nave-
denima generaloma, je pa izjavil Ivuro-
patkin, da zasleduje ruska ofenziva 
dva smotra: iztrgati se mora nemške-
mu generalnemu štabu vodstvo opera-
cij in vplivati se mora na ncvtralce, 
posebno na Rumunce. Oba namena sta 
se izjalovila. Splošen političen vtis je 
marveč, da se je posrečilo sovražniku 
ohraniti si svobodo nastopa in da je 
nastopil s protisunkom, ki je nevaren. 
Brusilov je zahteval, naj ga ojačijo s 
500.000 možmi. Dobro poučeni krogi 
zagotavljajo, da je car želel v vojnem 
svetu »trajne uspehe«. 

T E Ž K E I Z G U B E B E L G I J C E V N A RU-
S K E M BOJIŠČU. 

Kodanj. »Rusko Slovo« javlja z 
bojne črte: Belgijski avtomobilski od-
delek se je zadnje čase posebno odliko-
val pri Tarnopolu. V zadnjih bojih so 
pa imeli Belgijci zelo težke izgube; av-
strijske krogle so popolnoma razbile 
tri oklopno avtomobile, enega so težko 
poškodovale; l e en avtomobil je ušel. 
Poveljnik belgijskega, oddelka je ne-
varno ranjen; 36 padlih Belgijcev so 
pokopali pri Tarnopolu. 

SRBSKE DIVIZIJE V RUSKI ARMADI . 
Curih, 11. julija. »Messagero« javlja iz 

Petrograda: Dvema srbskima divizijama v 
Odesi se pridruži še tretja. V ruski armadi 
se bodo borile tri srbske (?) divizije, t. j. 
60.000 srbskih vojakov, 

CAR N A S E V E R N E M BOJIŠČU. 

Kodanj, 12. juljia. Listi poročajo iz 
Petrograda, da je odpotoval car s pre-
stolonaslednikom na severno bojišče 
in da jc tudi carica odpotovala na ob-
iske bolnišnic Rdečega križa. 

R U S K I D R Ž A V N I D O H O D K I SE PO-
VIŠALI Z A 315 M I L I J O N O V R U B L J E V . 

Kodanj, 12. julija. Ruski finančni 
minister Bark je izjavil, kakor se po-
roča iz Londona, da, če so tudi odpadli 
dohodki odpravljenega monopola žga-
nja, so se le pomnožili državni dohod-
ki Rusije za 315 milijonov rubljev. 

E K S P L O Z I J A V HIŠI R U S K E G A MI-

N I S T R S K E G A P R E D S E D N I K A . 

Petrograd, 12. julija. (K. u.) Petro-
grajska brzojavna agentura javlja: 
Včeraj popoldne so eksplodirali v kleti 
avtomobilnc lope ob hiši ministrskega 
predsednika, ki pa ne stanuje ondi, 
bencinovi plini. Eksplozija je uničila 
dvigalo v predsednikovi hiši in stopni-
ce, ki so vodile v stanovanje polkovni-
ka Ofrozimova. Francoska učiteljica 
poikovnikovih otrok, ki se je hotela po 
pouku v dvigalu peljati v prizemljc, jc 
bila ubita. Nadaljnili žrtev ni bilo. Pre-
čkava je uvedena, 

RUSKO-JAPONSKA P O G O D B A . 

Oficiozni japonski list »Dairen« 
objavlja o rusko-japonski zvezi: Poda-
nikom obeh dežela so zagotavlja popol-
noma svobodno bivanje v Sibiriji, ka-
kor tudi na Mongolskem, v kolikor se 
nalaja pod japonskim in pod ruskim 
vplivom. Japoncem se dovoli plovba v 
Dsungarei; v vzhodni Kitajski sme gra-
diti Japonska železnice; a najvažnejši 
del tajne pogodbe obsega določila o 
medsebojnih vojaških obveznostih. — 
Obrambni značaj pogodbe jc naperjen 
proti vmešavanju kako druge velesile 
na Kitajskem. Pogodba velja za deset 
let. 

Boji na zabodli. 
NEMŠKO U R A D N O POROČILO. 

Berlin, 12. julija. Veliki glavni stan: 
Dne 10, t. m, popoldne uvedeni boji 

na obeh straneh ceste Bapaume—Albert— 
Contalmaison in v gozdi' Mainec, kakor 
tudi novi boji v malem gozdu pri Trones 
in južno od tam se nadaljujejo z ljuto bes-
nostjo, Južno od Somme so bili Francozi, 
ki so podvzeli velikopotezen napad na 
bojno črto Belloy—Soyecourt, občutno po-
raženi. Napad se je popolnoma zrušil v 
našem ognju. Ravno tako so se valile na-
zaj v svoje izhodne postojanke sile, ki so 
nastopile proti La Maisonette—Barleux. 

Na več mestih bojne črte v Champag-
ni, vzhodno in južnovzhodno od Reims in 
severozahodno od Massiges, dalje severo-
zahodno od Flirey smo odbili napade 
Francozov. 

Pri Mozi so se bojevali na levem bre-
gu le manjši boji. Na desnem bregu smo 
približali svoje postojanke utrdbam pri 
Souville in Lauffe; ujeli smo tam 39 čast-
nikov, 2106 mož. Odbili smo močne proti-
napade. 

Uspela so podjetja nemških patrulj 
južnozahodno od Dixmuidena, južnozahod-
no od Сегпу (pri Aisne) in vzhodno od 
Pfettershausna, 

Angleško dvokrilno letalo smo prisi-
lili pri Athies (južno od Peronne), da se je 
moralo izpustiti v naše črte. Naš obramb-
ni ogenj je pregnal sovražno letalo po 
Soyecourt, drugo pa pri Chattancourt. 
Pri Dombasle (zahodno od Moze) je sestre 
lil naš ogenj pripet zrakoplov. 

Vrhovno vojno vodstvo. 

X- X v 

V bitki pri Somme napadalec tudi 
včeraj ni dosegel druzega, kakor ne-
uspehe. Vsak dan se jasnejše kaže, da 
se velika angleško-francoska ofenziva 
ižpremeni v nemško zmago. Niti Ver-
duna, kar v Parizu tako žele, ni dozdaj 
francosko angleški veliki napad raz-
bremenil nasprotno Nemci so vzhodno 
od Moze zopet napredovali. 

Francosko uradno poročilo. 

11. julija ob treh popoldne. Na obeh 
bregih Somme je minila noč mirno. V zad-
njih dveh dneh smo ujeli južno od Somme 
nad 1300 ujetnikov. Na levem bregu Moze 
je precej delovalo topništvo v odsekih 
Avocourt in Chatancourt. Na desnem bre-
gu se je podvojila sila nemškega obstre-
ljevanja od Fleury do vzhodno od Chenois. 
Ponoči so napadali Nemci na celi po top-
ništvu obstreljevani bojni črti in so se 
ustalili v srednjih jarkih vzhodno od Che-
nois. Ponoči so napadali Nemci celo po 
topništvu obstreljevano bojno črto in so se 
ustalili v prednjih jarkih vzhodno od. goz-
da Fumin in pri Chenois; a s protinapadom 
smo jih takoj zopet vrgli. Na drugih me-
stih je zadoščal zapiralni ogenj strojnih 
pušk, da se je zrušil napad. V Loreni (Lo-
trinško) so napadli Nemci po pripravi s 
topovi razpuščeni kot Treillon; vdrli so v 
dolžini 200 metrov v jarke prve črte. 

Ob 11. uri ponoči. Na obeh straneh 
Somme je bilo podnevi primeroma mirno. 
Manjši podrobni boji so nam dovolili, da 
smo popolnoma očistili mali gozd Maiso-
nette in da smo zasedli nekaj zveznih jar-
kov. Na desnem bregu Moze so ponovili 
Nemci zjutraj svoje napade na bojni črti 
gozd Fleury—Vaux — Chapitre gozd — Lc 
Chenois. Po več brezuspešnih poizkusih se 
je posrečilo sovražniku, da se je Ustalil v 
bateriji Damloup in v posameznih delih 
naših črt v gozdu Fulmin. Obstreljevalo 
se je v celi pokrajini zelo ljuto. Na ostalih 
delih bojne črte običajno obstreljevanje. 

Letalna služba. Pri Somme so se naša 
letala 14krat bojevala. Štiri sovražna le-
tala, ki jih jc ogenj naših strojnih pušk res-
no zadel, so bila prisiljena, da so se mo-
ralo hitro izpustiti na tla. Eden naših vod-
nikov letal je še privedel svoje goreče le-
talo v naše črte nazaj in se jc izkrcal brez 
vsake nezgode. Ponoči so delovale naše 
obstreljcvalne skupine; na razne kolodvore 
so vrgle 220 granat, ker sc je poročalo o 
živahnem Vrvenju na njih. 

Angleško uradno poročilo. 

London, 11, julija. (Kor. ur.) Naša pe-
hota je vzela v minuli noči po obstreljeva-
nju zopet Contalmaison z naskokom in je 
uiela ob tei Driliki 189 neranjenih mož, med 

njimi enega bataljonskega poveljnika in 
štiri druge častnike. S težkimi izgubami za 
sovražnika smo odbili ponoči protinapad 
Nemcev. Cela vas sc nahaja zdaj v naših 
rokah. Bolj vzhodno od tam smo osvojili 
z naskokom več črt strelskih jarkov v ma-
lem gozdu Nametz. Večji del gozda se na-
haja rdaj v naši posesti. Zaplenili smo tam 
eno težko havbico in tri poljske topove in 
ujeli' 296 neranjenih nemških ujetnikov, 
med njimi 3 častnike. V gozdu Trones se 
nadaljuje ljut boj. 

Povodenj sovražne ofenzive več ne na-
preduje. 

Berlin, 12. julija. »Vossische Ztg.« 
javlja z zahodnega bojišča: Besnost in 
ljutost bojev, ki se razvijajo zdaj pri 
Somme, presegajo vso mero; primerjati 
se more ž njimi le grozota pri Verdunu. 
Pridobil ni sovražnik v zadnjih dneh 
toliko ko čisto nič. Pritiska so sicer vod-
no z veliko silo in vztrajnostjo; kar bo 
brez dvoma nekaj časa še z nezmanjša-
no močjo nadaljeval, a o prosto napre-
dujoči povodnji ofenzive se začasno ne 
more več govoriti. 

Strahote iz bitke v Pikardiji. 
Lugano, 11. julija. (:.Secolo<.) Napad v 

Pikardiji le počasi napreduje, a ta ofenziva 
ne bo obtičala, kakor sta obtičali prejšnji 
v Artois in v Champagni. Takrat so po-
izkušali napraviti si pot le na nekaterih 
točkah, a bila je preozka, da bi bili pre-
bili. Danes gre za tako močan pritisk na 
široko bojno črto, da se je cela bojna črta 
izpremenila. Novi način je počasnejši; ti-
ste čete namreč, ki ložje napredujejo, mo-
rajo -čakati na druge, ki pridejo le počasi 
naprej: topništvo potrebuje časa, da pride 
naprej, ker se prodira v veliki širini. Prejš-
nje ofenzive so trajale le nekaj dni in so 
se morale končati s takojšnjo zmago ali pa 
s porazom. Sedanja ofenziva bo trajala več 
mesecev, — »Tribuna« sodi, da ne bosta 
osrednji velesili vzdržali celo poletje klad-
vinih udarcev na njih bojne črte, ne da bi 
trpel ves ustroj obrambe. Seveda so tudi 
za sporazum posledice vztrajnega boja tež-
ke in so v zvezi ž njim izgube, ki bole; a 
ker razpolagajo z neskončno bogatejšimi 
pomožnimi sredstvi, kot osrednji velesili, 
in ker so njih čete bolj izpočite, mora 
zmagati. 

Izpremembe francoskih načrtov. 
Bern, 11. julija. (K. u.) V neki kri-

tiki izvaja »Tcmps«: Umljivo mora bi-
tfl^la* operacijski načrt ne sme imeti 
okorne, neizpremenljive oblike. Celo 
NVpoleon je izpreminjal svoje načrte 
po'premikanju sovražnika. Naše ope-
racije so se pričele dobro; ne ugibajmo, 
kako se bodo nadaljevale. Na velikan-
ski bojni črti, na kateri se nahajamo v 
boju s sovražnikom, se bodo dogodki 
menjavali. Ne da bi opustilo vodilne 
misli, bo naše višje poveljstvo izpre-
menilo po razmerah svoje prve na-
mene. 

Haag, 12. julija. Lord Dcrby je izja-
vil poročevalcu nekega lista v Broo-
klynu, da. sedanji sunek angleško-
francoske armade ni še odločilen. Na-
loga, premagati Nemce, je tako velika 
in težavna, da tega namena zgolj vo-
jaški napori ne morejo doseči. Bitka sc 
je šele pričela. 

Francozi uničili slavno katedralko v 
St. Quentinu. 

Berlin, 12. julija. (K. u.) Vojni poro-
čevalec lista »Kreuzzeitung« pravi v 
svojem poročilu iz velikega glavnega 
stana z dne 11. t, m.: Francozi, ki bi ra-
di naprtili poškodovanje reimske kate-
drale nemškemu barbarstvu, so joli 
brez vsakega smisla in svrhe uničevati 
eno svojih najslavnejših katcdralk. 
Francoski letalci so tc dni metali težke, 
bombe na. St: Quentin. Kake vojaške 
škode baš niso napravili, pač pa so po-
vzročili veliko zlo na katedralki sv. 
Ouentina; škode še ni mogoče presodi-
ti. Ogromni zračni pritisk razletelih 
bomb ni le uničil velik del dragocenih 
steklenih oken, marveč se je tudi glav-
ni obok doloma udri. Vsako uro jo pri-
čakovati nadaljnega zrušenja oboka, 
ki mora uničiti celo cerkev. Zato so ka-
tedralko zaprli. 

Časten znak angleškim ranjencem. 
Rotterdam, 12. julija. (»Daily Mail«.) 

Vsi tisti angleški vojaki in častniki, ki se 
nahajajo od začetka vojske na bojišču in 
ki so bili ranjeni, bodo smeli nositi na levi 
roki z zlatom pretkani pas. 

Fodržavljenje francoske trgovinske 
mornarice. 

Pariz, 11. julija. (K. u.) Zbornica je 
v svoji današnji seji sprejela predlog, 
Boyssona, ki meri na to, da se rekviri-
ra za ves čas vojske francoska trgovin-
ska mornarica. 

Nemški podmorski Co n oiislreiievai an-
gleško prislfliiišCe. 

London, 12. julija. (Kor. ur.) Včeraj 
krog pol 10, ure dopoldne sc je prikazal 

pred majhnim nezavarovanim pristaniščem 
Seaham Harbour nemški podmorski čoln 
in izstrelil iz daljave nekaj sto yardov pri-
bližno 30 tricolnih šrapnelov. Fna žena je 
bila resno ranjena ter je umrla naslednje 
jutro. En izstrelek je zadel neko hišo; dru-
gih izgub ni bilo ne na ljudeh ne na stvareh. 

Kaj vse so uničili podmorski čolni. 

Nizozemski list »Maas bode« poro-
ča, da so uničili podmorski čolni ali pa 
mine meseca junija 73 ladij z vsebino 
125.533 ton; o osmih ladjah vsebina ni 
znana. Med navedenimi ladjami sta so 
nahajali tudi dve inozemski. Izgube v 
zadnjih štirih mesecih znašajo: marca 
52 ladij, 166.000 ton, aprila 79 ladij s 
181.259 tonami, maja 68 ladij s 137.847 
tonami, junija 73 ladij s 125.533 tonami, 
skupaj toraj272 ladij s 610.645 tonami. 

Dunaj, 12. j linija. (K. u.) Podmor-
ski čolni osrednjih velesil so potopili v 
mesecu juniju 61 sovražnih trgovskih 
ladij z okroglo 101.000 bruto tonami, 
oziroma so jih uničile mine. 

Angleške torpedovke pred izlivom 
Moze, 

Rotterdam, 12. jul. »Courant« jav» 
lja iz Maasslausa: Danes zjutraj okolu 
9. ure je plulo 12 angleških torpedovk 
proti severovzhodu proti izlivu Moze. 

Vojski Z iialiio. 
AVSTRIJSKO U R A D N O POROČILO, 

Dunaj, 12. julija, Uradno se poroča: 
Naše čete so odbile včeraj dopoldne 

južnovzhodno od doline Sugana močan ita-
lijanski napad na Monte Rasta. Sovražno 
pehoto, ki je ležala v bližini, je naš top-
niški ogenj na njeno krilo prisilil, da se je 
moralo v večernih urah še bolj umakniti; 
izgubila je nad 1000 mož. Na vseh ostalih 
bojnih črtah so se borili v običajnih mejah. 

Neki naš letalec je metal bombe na 
pomorski arzenal v Spezziji; vrnil se je v 
dobrem stanju. 

Namestnik načelnika generalnega štaba: 
pl. Hofer, fml. 

Dogodki na morju. 

Dunaj, 12. julija. Uradno se poroča: 

Dne 11, t. m. zjutraj so obstreljevali 
trije italijanski rušilci mesto Poreč iz bli-
žine kratek čas; dve zasebni hiši in stolp 
deželnozborskega poslopja so poškodova-
ni. Ranjen ni bil nihče. Naše obrambne 
baterije so večkrat zadele, nakar so se ru-
šilci takoj odpeljali. Popoldne so neka-
tera naša pomorska letala metala bombe 
na mesto Ravenna in na baterije Corsini; 
kljub zelo besnemu obrambnemu ognju so 
se vrnila nepoškodovana. 

Poveljstvo mornarice. 

X X X 

Med dolino Sugana in Asiagom 
zbrana laška vojna skupina, ki šteje 5 
do 6 zborov, nadaljuje svoje napade bro/. 
uspeha, Nevtralna javnost sodi, da jo 
izgubil sovražnik v svoji ofenzivi proti 
našim novim postojankam 30.000 mrt-
vih in ranjencev. 

Koliko častnikov so izgubili Italijani. 

Dunaj, 12. julija. (K. u.) Iz vojnega 
tiskovnega stana sc poroča: Izgube ita-
lijanskih častnikov so sc po zanesljivi 
mesečni statistiki povišali do 2. julija 
leta 1916 na sledeče številke: 6 gene-
ralov, 77 polkovnikov in podpolkovni-
kov, 125 majorjev, 660 stotnikov, 586" 
nadporečnikov in 2121 poročnikov. Od 
15. junija do 2. julija, so izgubili Itali-
jani 8 polkovnikov, oziroma podpol-
kovnikov, dalje 8 majorjev, 12 stot-
nikov, 30 nadporočnikov in 132 poroč« 
ni kov. 

Vojni izdatki Italije. 

Berlin. »B. Z. am Mittag« poroča ia 
Švice: »Secolo« poroča, da jc izdala Italija 
v desetih mesecih svoje nevtralnosti 
1.778,000.000, v 12 mesecih vojske pa 
6.504,000.000 lin 

Proti ministrstvu BoselU. 

Curih, 12. Zasebno sc ]>oroča iz Ri-
ma, da so uvedli nacionalisti obširno 
agitacijo proti ministrstvu Boselli, ka-
teremu očitajo, da sc premalo upira 
stremljenjem sovražnikom vojsko. V 
Milanu so prenehali streči natakarji v 
gostilnah, kor jim gostilničarji nočejo 
dajati hrane, ki je bila dogovorjena. Če 
se ne doseže sporazum, nameravajo pri-
četi vsi uslužbenci v gostilniških kuhi-
njah stavkati. 

Italija izganja Srhe. 

Lugano, 12. julija. Milanski listi 
poročajo, da jc italijanska vlada izgna-
la več Srbov, kor niso boleli zadostiti 
vojaški dolžnosti. 

Požari v Sardiniji. 

Lugano, 12. julija, »Corriero della 
Sera« poroča iz Caghari o velikih po-
žarih v gozdih Capotcra; tucli v provin-
ci Sassari so povzročili požari strašno 
škodo, kakor tucli v Pattada; požari so 
uničili gozde in polia. 



DoaodKi na Balkanu. 
AVSTRIJSKO U R A D N O POROČILO. 

Dunaj, 12. julija. Uradno sc poroča; 
Pri spodnji Vojuši boji s topovi, 

Namestnik, načelnika generalnega štaba: 
pl. Hofer, fml. 

Bolgarsko uradno poročilo. 
Sofija. 11. julija. (Kor. ur.) Na mace-

donski bojni črti se položaj ni nič izpre-
menil. Slaboten ogenj obeh topništev in 
mnogi spopadi med patruljami in poizvedo-
valnimi oddelki trajajo daije. Dne 9. t. m. 
je poizkušal francoski oddelek napasti opa-
zovalno stražo južno od Dojranskega jezera. 
Straža je sprejela sovražnika v mali da-
ljavi z ljutim ognjem pehote in ročnih gra-
nat in ga je prisilila, da je moral bežati v 
neredu; popustil je na bojišču štiri mrtve, 
orožje, puške, kose streliva in opravo. So-
vražnik dela goreče na to, da uniči sadove 
dela mirnega prebivalstva v spodnji dolini 
Meste, ker meče vsak dan zažigalne bombe 
z namenom, da bi zažgal žito, ki se nahaja 
že poželo na polju. Vsled uspešnih proti-
ukrepov, ki so se na naši strani ukrenili, 
sovražnik ni dosegel ničesar. Poizvedova-
nje naših letalcev se vsak dan bolj čuti. 
Naši letalci delujejo požrtvovalno, kar se 
mora pohvaliti. 

Zračni napad Francozov na Bitolj in na 
utrdbo Rupel. 

Rotterdam. Iz Soluna: Francoska le-
tala so napadla Bitolj; bombe so metali 
Francozi na vojaške naprave, na tabor Pa-
tries in na utrdbo Rupel. 

General Sarrail v letalu. 

Berlin, 11. julija. Beriiner Tagebl.« 
javlja iz Lugana: Iz Soluna se poroča: Pred-
včerajšnjim si je ogledaval general Sarrail 
z letalom tri ure celo bojno črto. 

Boji v provinci Kilindir. 
Solun. 12. julija. V provinci Kilindir 

že več dni sem liuto streljajo s topovi. 

Rumunsko-bolgarska meja odprla. 

Sofija. 12. julija. Bolgarska vlada je 

zopet odprla mejo proti Rumuniji, 

Rumunski kralj in vojni hujskači. 

Curih, 12. julija. Švicarska brzo-
javna agentura poroča iz Bukarešta: 
Take .Tonescu in Filipcscu sta v avdi-
jenci pri kralju zahtevala, da naj Ru-
munija z vojaško silo nastopi na strani 
entente. Kralj ju je opozoril na ustavo, 
da razun vlade nihče nima pravice sta-
viti tako zahtevo. Kralj je oba vodite-
lja opozicije odpustil z besedami: »Obr-
nita se na vlado.« 

Bratiann bolan. 

Bukarešt, 12. julija. Minist. pred-
sednik Bratianu je zbolel na svojem 
posestvu in ostane nekaj dni v postelji. 

Nova navodila za rumunskega poslanika v 
Petrogradu. 

Budimpešta, 12. julija. Keleli Erte-
sito' poroča iz Bukarešta: Včeraj je do-
spel rumunski poslanik v Petrogradu, Dia-
mandy, in je bil sprejet pri ministrskem 
predsedniku. Dobil bo menda nova navo-
dila. 

Zarota proti grškemu kralju? 

Berlin, 12. julija. Švicarski listi po-
ročajo. da ententa pripravlja zaroto 
proti kralju Konstantinu in njegovim 
prvim svetovalcem. Francozi bodo na-
jeli ljudi za to, ker v grškem častniš-
kem zboru raste razpoloženje proti Ve-
nizelosu in sicer v taki meri, da bi v 
prihodnji zbornici zopet znali imeti ve-
čino Venzelosovi nasprotniki. 

Milanski listi poročajo, da se v po-
litičnih in vojaških krogih tako mno-
žijo grožnje proti ententi, da jih celo v 
Solunu ni mogoče zadušiti. 

Dosedanji vojni izdatki sporazuma. 
Rotterdam, 12. julija. Londonski > Eco-

nomist« poroča, da so znašali vojni izdatki 
Anglije, Francije, Rusije in Italije 1. julija 
194 tisoč milijonov šilingov. 

Vojni cilji neinškep kanclerje. 
Na Nemškem je vnovič vstala huda 

burja. Od raznih strani se zahteva, da naj 
se dovoli razpravljati o vojnih ciljih. Razni 
krogi so odločno proti »slepemu« zaupanju 
v kanclerja. Nacionalisti mu očitajo, da je 
označil nemške vojne cilje samo v nega-
tivni ne pa tudi v pozitivni smeri in zato 
bi skoraj dvomili o s odločni volji za zma-
go«. Kancler se vneto brani v svojem gla-
silu in pravi med drugim: Ali je res meh-
kužneš in politik slabotnih možgan tisti, ki 
drugače misli kakor šestero gospodarskih 
zvez? Ali je res to pravo znamenje po-
guma in nadkriljujočega spoznanja, če po-
veš cilje, ki so glede možnosti še nego-
tovi, glede koristnosti pa sporni in dvom-
ljivi? Vsekakor naš veliki mojster v dr-
žavniški umetnosti vrednosti svojih mirov-
nih sklepov ni meril nikdar zgolj po veli-
kosti pridobljenega ozemlja in zato tudi 
nikdar ni skušal priklopih državi tujih, sa-
mostojnih narodov, ampak jedro njegovega 
dela je bilo: : Kako najbolj sraotreno in 
trajno napravim svojo nemško domovino 
složno, krepko in tako, da jo ne bo mo-
goče napasti v prostem razvoju njenih sil?.; 

Po nemških listih kar mrgoli raznih 
razlag, zakaj da kancler zakriva svoje voj-
ne cilje. Pač pa zasluži, da priobčimo zelo 
skrivnostne besede »Vossische Zeilung«, 
ki pravi: »Le predobro vemo, da o celi vrsti 
vojnih ciljev danes še ni mogoče govoriti. 
To pa ne samo zato, ker bi s tem oslabili 
stališče naših pogajalcev proti sovražniku, 
ampak ker bi na ta način žal tudi ne ko-
ristili svojim prijateljstvom. Pravimo, žal, 
ker smo mnenja, da bi se vsaj rešitev teh 
vprašanj, ki se tičejo naših sovražnikov še-
le v drugi vrsti, morala že bolj pospešiti, 
kakor pa se je to zgodilo, ln velik del 
skrbi in plašnega vpraševanja mnogih ro-
jakov vse obrača ravno na take točke.« 

Ameriko kupi dansko zahodno indijo. 
Berlin: 11. julija. ( Lokalanzeiger .) 

: Times« poročajo, da bodo kupile že te 
dni Združene države dansko zahodno In-
dijo. 

X X X " • 

Danski zahodni Indiji s 357 štifijaški-
mi kilometri in s 30.500 prebivalci tvorijo 
Deviški otoki Sv. Tomaž, St. John in Sainte 
Croix. 

S l o z goriške u ice. 
Pot me je vedla skozi mesto. 
Ulice so bile mrtve in prazne. Da-

leč pred seboj nisem videl žive duše, le 
tu pa tam je zrl pri oknu kak radove-
den obraz na zapuščeno cesto. 

Razbeljena solnčna obla se je tam 
na meglovitem zapadu nižala in ni-
žala, a iz razgretega tlaka je še vedno 
kipela žareča vročina kakor iz zakur-
jene pečj,. 

V redkih presledkih ic nekaj zare-
zalo po zraku in potem počilo nekje v 
bližini. Sovražni šrapneli so padali v 
mesto. 

Skozi stransko ulico je prispel vod 
vojakov, vračali so se ravno iz svojih 
postojank. Težke stopnje okovanih čev-
ljev7 so v počasnem taktu trdo udar-
jale po kamenitem tlaku, da so koraki 
odmevali po ulici kot udarci težkih 
kladev. Molče se je premikala dolga 
vrsta trudnih črnovojnikov po eden in 
eden. Sključeno, težko otovorjene po-
stavo, vse prašne ln umazane od rume-
ne zemlje strelskih jarkov. Še potni, 
izmučeni obrazi so bili umazani od 
zemlje in prahu. 

Vedno znova je vršelo po zraku in 
vedno znova pokalo ne prav daleč. 

Trudni črnovojniki pa so enako-
mernih počasnih korakih stopali svojo 
pot naprej, kakor da so gluhi in da se 
ne zmenijo za sovražne strele. 

Tedaj je pridrdrala po ulici gospo-
ska kočija. Dve svetlooblečeni ženski 
postavi sta prešerno sedeli na mehkih 
sedežih. Rdeče rože na širokih belih 
klobukih so izzivajo kričale proti za-
prašeni, zamazani vrsti vojakov. Pre-
zirljivo visoko, ošabno naslonjeni na-
zaj sta. zrli čudni gospodični na mimo 
stopajoče vojake. Razposajen smeh, ka-
kor smeh pijanih vlačug je udaril iz 
kočijo. Zoprn duh po parfumih je na-

| polnil ulico . . . 

Ozrli so se izmučeni potni obrazi 
na oni dve in ozrl sem se na nje tudi 
jaz . . . 

Gledal som te ljudi, tc nagubane, 
od trpljenja rn zorane obraze, pa nisem 
mogel razumeti, kaj je pomenjal tisti 
izraz na njih obrazih, s katerim so zrli 
na kočijo. Ali jo bil to izraz svelega 
srda ali izraz tihega zaničevanja ali 

oboje. Zdelo pa se mi je, da bi imeli vsi 
veliko zadoščenje, če bi eden ali drugi 
skočil k vozu in pritisnil s svojo žuljavo 
desnico težko klofuto na tista napudra-
na, režeča sc lica . . . 

Kočija jo prehitela vrsto in drdrala 
naprej. Rdeče rože na belih klobukih 
so se kričeče izzivalno majale v vetru. 

Tedaj je ravno nad ulico zapiskalo 
in zasikalo. Udarilo in treščilo je zelo 
blizu. Sovražna granata. 

Vod vojakov se je za hip ustavil. 

Kočija tam od spredaj se je z večjo 
naglico oddaljevala. 

C.rnovojnik, resen mož z že belimi 
nitmi med lasmi so jo obrnil proti tova-
rišu: »Hotel bi, da bi padlo ravno na. 
tisti dve! Ali takih granata ne za-
dene ...!•< 

Hitreje sem stopal svojo pot. Po 
ušesih mi je še vedno šumel tresk gra-
nate in tiste boeede: »Takih granata 
ne zadene!« In z jezo sem se vprašal: 
»Zakaj ne!« 

Primorske novice. 
Namestnik v Gorici. Gorica, 12. ju-

lija. Cos. namestnik baron Fries-Skene 
je dospel danes v spremstvu dvornega 
svetnika barona pl. Glanz v Gorico. Ob-
iskal je višjega poveljnika, pri katerem 
se je dali časa mudil, nato pa je odšel 
po mestu, katero se jo nahajalo tudi v 
teh dnoli zopet pod močnim sovražnim 
ognjeni. Namestnik se je mogel osebno 
prepričati, da je kljub Hmesečhim voj-
nim dogodkom vse izvrstno preskrb-
ljeno, za kar gre zahvala vojaškemu 
poveljstvu in požrtvovalnemu delova-
nju v Gorici ostalih članov politične 
uprave. Namestnik se je vrnil zvečer z 
dvornim svetnikom baronom pl. Glanz 
zopet, v Trst. 

Milosrčni darovi za soško armado. Na 
včerajšnji pod predsedstvom ekscelence 
baronice Fries - Skene obdržavani seji 
damskega vojnooskrbnega odbora v Trstu 
se je soglasno sklenilo, da se povodom 
cesarjevega rojstnega dne, 18. avgusta, 
soški armadi zopet odpošlje pošiljatev 
milosrčnih darov, in določil se je znesek 
54.000 K. ki je odboru na razpolago, za 
nakup teh milosrčnih darov. 

Za begunce, ki se vračajo domov. Od-
bor za južne begunce na Dunaju naznanja, 
naj se begunci, ki se nameravajo vrniti do-
mov, ne obračajo nanj za izposlovanje pro-
stega voznega listka, marveč edino-le na 
okrajno glavarstvo svojega bivališča; le-to 
jim izda priporočilo za brezplačen vozni 
listek, ali pa preskrbi, da jih sprejmo v kak 
skupni transport. 

V nemških listih 
čitamo: Uradniška mesta za vojnospo-
sobne častnike. Pri tržaškem mestnem 
magistratu je zasesti več dobro plača-
nih uradniških mest. Tako se invalid-
nim, italijanščine zmožnim častnikom 
in vojaškim uradnikom skupne arma-
de, vojne mornarice in deželne hrambe 
ponuja prilika, da pridejo do ugodne 
civilne službo. Pravilno opremljene, 
prošnje naj se vloži čim prej na c. kr. 
cesarsko namostništvo v Trstu. 

Zrelostni izpiti, ki jih jo dovolilo 
naučno ministrstvo gojencem in gojen-
kam goriških učiteljišč v Ljubljani 
pred posebno komisijo, se vrše na tu-
kajšnjem učiteljišču izza 7. t. m. Doslej 
je bila priznana, zrelost za ljudske šolo 
s slovenskim učnim jezikom nastop-
nim izpitnikom: Bratuž Anton, Cotič 
Rudolf, Drekonja Ciril, Hvala Justin, 
Ipavec Fr., Klanšček Bernard, Kranjc 
Jožef, Mazlu Alfonz. Pirjevec Andrej, 
Rustja Vladislav, Schein Štefan, Šini-
goj Julij, Širok Albert, Štrukelj Josip, 
Vodopivec Bogomir, Vodopivec Vladi-
mir, Žešlin Rudolf. 

Bsrkovlje pri Trstu. Novo sv. mašo 
je praznoval tu v nedeljo 2. julija naš 
napol domačin č. g. Albin Kjuder, ne-
čak proč. g. msgr. župnika Antona 
Kjuder. Mladi posvečenec je preživel 
svoja dijaška leta med nami — vojski-
na usoda je. hotela, da jih je pri nas 
tudi slovesno zaključil. Navzlic temu, 
da so nemo gledali zvonovi na to tako 
redko slavnost. se je vendarle izvršilo 
vse z neko domačo iskrenostjo, ki je 
ganila vse pričujoče. Pozabili smo za 
nekaj trenotkov, da smo v neposredni 
bližini fronto — saj so celo doberdob-
ski topovi za časa slovesnosti molčali. 
Da smo res blizu smrti, n a m svedoči 
vsak dan nas protresujočo grmenje. 
Posebno zadnje dni se je »kašljanje« 
na Doberdobu in v okolici tako po-
množilo. da so se celo te muziko vajeni 
ljudje spogledovali. Naj si predstavlja 
cenjeni bralec 10 do 12 topovskih po-
kov na sekundo in dobil bo nekaj sli-
ko o naših razmerah. Našo prod voj-
sko tako obljudeno morje je zapušče-
no. Parnikov ni več. Tupatam — a ne 
prepogosto vidimo v daljavi kakega 
laškega strica z otroci okrog sebe — 
mislim kako ladjo s torpedovkumi — 
a le toliko, da si malo ogleda ljubko in 
tako zaželjeno nevesto Trst. Konec ie 

pa vedno enak: par naših »debelih«, 
zanje neprijaznih glasov z obrežja in 
gospodje »obrnejo«. Tržaška luka praz-
na. Edino, kar nas spominja še starih 
časov, so mali ribiški čolni, a še ti sme-
jo iz luke le s »Passierscheinom«. —• 
Vročina pritiska. Naša kopališča imajo 
dovolj dela, da blažijo in hladijo vsled 
vojske malo bolj ohlapna tržaška be-
dra. Prosimo le javno oblasti, pred 
vsem policijo, nuj poskrbi, da bo tu 
malo več reda, osobito da ne boelo ce-
njeni gosti zapuščali v »mešanih zbo-
rih« za kopelj določenih prostorov in 
se hodili solnčiti na odprto obrežje v 
svojih preozkih, a »modernih« (!) oble-
kah. — Vojskini ptiči pridno letajo. Tu-
di obiski naših sosedov so navadni. 
Pred par dnevi je zopet eden teh dol-
go časa manevriral nad nami, a napo-
sled, ko so jc naveličal izogibati šrap-
nelskim oblačkom, je odpotoval. Za 
slovo je spustil kupček papirčkov, kjer 
javlja, da pridejo do septembra gotovo 
k nam, tako pravi on; a mi, ki smo ta-
kih storij vajeni, rečemo mirno: »Da 
pridejo v še večji šmir!« Našo ljudstvo 
je prepričano, da se bo moral zadovo-
ljiti Lah s poželjivimi pogledi z oglej-
skega zvonika in furlansko ravani iz-
pod svojih privezanih balonov, ki visi-
jo danes ravno tam, kjer koncem maja 
lanskega leta. 

Iz Istre. Za dom so izkrvaveli iz 
župnije Jelšane: Jernej Šlosar,. vas Su-
šak, padel maja 1915 v Galiciji; Franc 
Štembergor, mladenič iz Neokračirie 62, 
padel v Galiciji; Ujčič Ah ton, Brdo 3, 
mož z dvema otrokoma, padel v Galiciji; 
Jožef Simčič. Lipa (Ju, mladenič, padel 
na laškem bojišču; Jožef Simčič iz 
Skalnico. 0, zapušča tri otroke; Marvi-
nac J. iz Lisca 9; Anton Štemberger, 
zapušča sedem otrok; umrl 1916 v bol-
nišnici v Pulju; — iz kaplailije Staro-
da: Jakob Hrvat in, Starod 12, fant, pa-
del v Karpatih 1915; Anton Novak, 
Pavlica 1, zasut po plazu pod Krnom, 
zapušča pet otrok; Jožef Zidarič, Sta-
rod 31, padel pri Krasniku 1914. — V 
Brezovici jc bila 2. julija t. 1. nova sv. 
maša, ki jo jo daroval č. g. Anton Po-
žar, novomašnik tržaške škofije. Pra-
vijo, da v tej cerkvj še nikoli ni bilo 
toliko ljudstva, ko na ta dan. Preteklo 
jc 58 let, odkar jo bila tukaj nova ma-
ša, ki jo je bil opravil baron Marenzi 
iz Odoiiiie. Bog daj novomašniku bla-
goslova in tržaški škofiji veliko pokli-
cev v duhovski stan in sfc&'. thed do-
mačim 1 j u (1 s t v o ni. — V Rožicah pri 
Materiji jc dne 7. julija t. 1. popoldne 
izbruhnil požar na poslopju št. 11. 
Sreča, da so vojaki hitro pogasili in 
rešili vsaj živino ,drugače bi bila vpe-
peljcna vsa vas. kov ljudje so bili večji 
del na polju. Odlikovala so je pri ome-
jitvi požara požarna hramba iz Mate-
rije. — Suša jc začela gospodariti po 
Istri. Vode zmanjkuje, trava vene, žito 
vseh vrst predčasno dozoreva, otave ne 
bo. krompir, fižol, grah je že porumcncl 
po Krasu in bo tudi drugod, če no pri-
de v prav kratkem času dež. — Cene 
koscem in poljskim delavcem sploh v 
občini Materija jo morala vnovič dolo-
čiti tamkajšnja poljedelska komisija. 
In sicer: kosci od 17. do 60. lota dobe 
po 'i K na dan s hrano, brez hrane pa 
7 K dnevno; od H . do 16. leta dobe po 
2 K dnevno, brez hrane p j o K ; ženske 
od 17 .do 60. lota dobo po 2 K dnevno 
s hrano, brez hrane pa po 5 K ; od li 
do lOlota pa po 1 K dnevno s hrano, 
brez hrane pa krone; šoloobvezni 
otroci dobe za' svoje delo po 60 vin. 
siteljc teh cen. Bil jc potreben tak 
ukrep, ker so'kosci zahtevali nekod celo 
po 10 K na dan s hrano,' drugod pa so 
prejemali po 7 K s bra.no. —'.Is I a komi-
sija, za Materijo ic sklenila naprositi 
občinsko glavarstvo ko< mostno poli-
cijsko oblas', naj zasleduje mladoletne 
škodljivce in jih strogo'kaznuje, ker 
so postali že neznosni in delajo veliko 
škodo sami in z živino. - Različni vklo-
pi šolskega leta v Istri. V okraju Volo-
sko-Opatija jo določen sklep šolskega 
lota za 15. julija; v okraju Koper so po 
enih šolali končačli pretečem teden z 
mašo, drugod kot n. pr. v Dolini, ravno 
tako brez maše, ker da ni definitvno 
končano leto. drugod spet drugače. 
Zakaj bi nc bila šola vsaj do 15. julija 
povsod, ko jo itak celoten pouk tako 
malo zalegel? ' 

Pomanjkanje sočivja in zelenjave v 
Trstu je precej občutno, čemur se ni čuditi, 
ako se pomisli, koliko se je prej uvažalo 
tega blaga iz Italije in z Goriškega. Pa tudi 
lsira sama daje radi vojnih razmer teh važ-
nih živil manj nego v rednih časih. Vrhu 
tega ovirajo redno preskrbovanje tržaške-
ga trga z zelenjavo in sočivjem tudi špeku-
lanti. ki pokupijo veliko blaga v podraže-
valne svrhe. Namcstništvo je v sporaz-
umu z aprovizacijsko komisijo Odredilo 
vse potrehno, da sc temu nedoslalku od-
pomore. 

Tatovi v Trstu. Stanovanje gospe Ma-

rije Ferrari, vdove po pok. notarju dr. Vi-

ljemu Mestron v Trstu, ulica Sv, Katarine 

Pasić obolel? 

Lugaro. 12. julija. Pasič je menda obor 

lel v Rimu. Ne sprejema niti prijateljev niti 

časnikarjev, in sicer, kakor sc sliši, na 

Sonninovo izrecno prošnjo. 

Uro odločitve. 
Ura odločitve bije, — Usoda sporazuma bo 

tudi usoda Italije. 
Diisseldori, 11. julija. Iz Curiha se jav-

lja listu > Diisseldorler Generalanzeiger : 
»Giornale d'Italia« piše: 

Svetovna vojska se je pričela odloče-
vati na vseh bojnih črtah. V bodočih dveh 
mesecih se najbrže odloči borenje med na-
rodi. 

Zdaj bije ura odločitvi vseh vprašanj, 
za katera gre. Usodo sporazuma bo delila 

tudi Italija. Giornale d'Italia« je polura-
den list laške vlade. Op. ur.) 

Finančni posvet sporazuma. 

Rim, 12. julija. Zakladni minister 

Carcano je odpotoval na finančni po-

svet. v Pariz. 

Enieniini finančni ministri v Londonu. 

London, 12. julija. (Kor. ur.) Franco-

ska ministra Ribol in Thomas in ruski fi-

nančni minister Bark so dospeli semkaj. 



št. 9, so te dni obiskali tatovi. Gospa Fer-

rari stanuje namreč že celo leto na svojem 

posestvu v Kolonji, njena sinova sta pa v 

vojni. Tatovi so vlomili vse omare in si 

pripravili velike zvežnje finega perila, da 

bi jih počasi odnesli in poprodali. Tudi 

žimnice so že bile lepo zvite in priprav-

ljene, da jih odneso. Pa sosedna stranka je 

kmalu opazila, da vrata pri Ferrarijevih 

niso več tako zaprta kakor preje. Vzbudil 

se ji je sum in poklicala policijo in gospo 

Ferrari. Sedaj iščejo tatove. 

Legar in druge nalezljive bolezni so 

se začele zadnji čas oglašati v Trstu. Me-

stni magistrat je izdal poziv na prebival-

stvo, naj bo skrajno previdno; pod nobe-

nim pogojem naj se ne vživa takoimeno-

vanih »morskih sadežev«, kakor tudi ne 

surove šalate in sadja. Mleko je isto tako 

vživati le prekuhano. Končno se priporo-

ča v vsem največja snaga. 

Vihar v Trstu. Okoli 12. ure opol-

dne 12. t. m . je pričel v Trstu divjati 

velik vihar, med katerim je padal dež. 

Koliko je škode v trenotku ni mogoče 

ugotoviti. 

Poročil se je v Trstu g. Fran Bona-

no z gdčno Pavlo Germadnikovo. 

C. kr.. okrajna sodnija Kanal (Ca-

nale) se preseli z dnem 14. julija 1916 

iz Grosuplja na Dolenjskem v Gorico. 

Dnevne novice. 
— Generalni guverner Srbije odpo-

klican. Dosedanji generalni guverner 

grof pl. Salis-Seewis v Srbiji je odpo-

klican s svojega dosedanjega mesta in 

je nastopil dopust, dokler ga zopet ne 

bodo rabili. Tudi oseba generalštabne-

ga načelnika se izpremeni. 

— Podporni sklad c. kr. domo> 

branskerta pešpolka Ljubljana št. 27 

Ta sklad, ki je bil ustanovljen v minu-

lem letu pri imenovanem polku in iz 

katerega je bilo doslej izplačanih pod 

por v znesku K 8920, je namenjen do 

izčrpanja — sedanja glavnica znaša 

K 14.390 — v podporo invalidnemu mo-

štvu polka, dalje onim vdovam, siro-

tam. očetom in materam padlega pol 

kovega moštva, ki so posebno potrebni 

materijalne podpore ali ki nimajo pra-

vice do postavno določene preskrbe 

Nameravana je enkratna podelitev 

podpor v zneskih med 50 in 300 kro-

nami. Osebe, ki se smatrajo v smislu 

gori navedenih določb upravičenim do 

te podpore, naj vpošljejo svoje prošnje, 

potrjene in priporočene od županstva 

in dušnega pastirja, najkasneje do 15. 

avgusta t. 1. poveljstvu nadomestnega 

bataljona c. kr. domobranskega peš 

polka št. 27 (Ersatzbaonskommando 

Lir 27) v Admontu na Štajerskem. 

-f Preskrba plemenske živine. Pri 

deželnem mestu za dobavo klavne živi 

ne, se je ustanovil oddelek za posredo-

vanje p l e m e n s k e živine, bodisi za 

plemenske krave, kakor tudi za bike 

Kdor želi prodati ali pa kupiti plemen-

sko živino, naj se obrne pismeno ali pa 

ustmeno na to posredovalnico. Pri vo 

jaških dobavah, katere se vrše redno po 

celi deželi bode uradnik »Deželnega 

mesta« nakupoval vsake vrste plemen 

sko živino. Za pleme sposobni biki se 

bodo dajali potom kmetijske družbe 

bikorejcem za pleme, za pleme nespo 

sobni pa se bodo dali armadi za zakol 

Mladi biki od enega leta naprej se bodo 

oddajali na deželni pašnik na Robežu 

Plemenska živina se torej brez vsakega 

prejšnjega naznanila lahko prižene k 

vojaškim dobavam. Zamenja se tudi 

plemenska živina za klavno. Kdaj se v 

kakem kraju vrši vojaška dobava, lah-

ko vsakdo poizve pri najbližjem komi-

sijonarju Deželnega mesta, kateremu 

je prideljeno za dobavo ena, dve ali 

več občin. V kratkem se otvori pri De-

želnem mestu tudi oddelek za plemen-

ske in pitane prašiče. 

— Slovenski tonničarji težke polj-

ske artiljerije pošiljajo vsem Sloven-

cem in slovenskim dekletom iskrene 

pozdrave z Doberdobske planote: Og-

njičar: Veit, Peroslav, Domžale; Pred-

mojstri: Skapin Rafael, Veliko polje; 

Plestenjak Ivan, Ljubljana. Topničarji: 

Veit Edvard, Domžale; Stare Franc, 

Ljubljana, Rakuša Tomaž, Ormož; Ras-

por Josip, Duplje; Sušanj Kozma, Jur-

čiči: Šepec Josip, Brežice; Repič Franc, 

ZapuŽe; Brnučič Ivan, Ljubljana; Sla-

vinec Jakob, Kamenščak; Merklič Mi-

hael, Logatec; Budal Alojz, Prvačina; 

Simončič Anton, Sisek; Bergant Franc, 

Polje-Vodice; Kregar Ivan, Stranje; 

Pučič Anton, Žminj; Kette Kari, Trst; 

Metlika Rudolf, Bazovica; Turk Anton, 

Medvode: Konipare Alojz, Raša. 

— Smrtna kosa. Umrl je v Djakovu v 

Slavoniji kanonik, opat Ivan Šabarič, star 

70 let. — V zdravilišču Gleichenberg je 

umrl domobranski polkovnik Josip Biščan. 

-- V Celju je umri slaščičarski mojster Ro-

bert Petriček. — Umrla je v Tomačevem 

it. 33 Ivana Cunder, gostilničarka in po-

seetnica. 

— O sodni razpravi proti poslancu 

dr. Trešiću-Pavičiću se še poroča, da je 

trajala 21 dni, a branil ga je poslanec dr. La-

ginja. Kakor je že znano, je bil dr. Trešič-

'avičić oproščen. 

Zlata tovariška srca. Nadlovec Iv. 

Cenčič iz Sedla pri Breginju, ki je še 

vedno v ljubljanski garnizijski bolniš-

nici in Čaka na novo operacijo, je te 

dni zopet prejel lep dokaz zlate tova-

riške zvestobe. Nadlovec 20. bataljona 

Jerdo Palovec m u je poslal ljubeznivo 

pismo in 110 K , katere so zložili zanj 

podčastniki navedenega bataljona. 

Slava! 

Dekleta vasi Bukovje, na čelu jim 

gdč. učiteljica Maierjeva, so naklonila 

čisti donos družbene zabave v znesku 

200 K po polovici zakladu za vojake-

slepce in po polovici okrepčcvalni po-

staji Rdečega križa v Postojni. 

— N a zasebnem ženskem učitelji-

šču uršulink v Škofji Loki so se vršili 

zrelostni izpiti pod predsedstvom go-

spoda c. kr. deželnega šolskega nadzor-

nika vladnega svetnika dr. Iv. Bezjak 

dne 5., 6. in 7. t. m. Zrelostni izpit so na-

pravile naslednje kandidatinje: Ahačič 

Albina iz Črnomlja; Andrejčič E m a iz 

Novega mesta; komtesa Auersperg Ma-

rija iz Ljubljane (z odliko); Bahovec 

Helena iz Ljubljane; Bahovec Marija iz 

Ljubljane (z odliko); Blaznik Vida iz 

Škofje Loke (z odliko); Cimolini Vida 

iz Ljubljane; Dimnik Evlalija iz Stu 

denca; Erjavec Jožefa iz Zatičine; Gaj-

šek Hermina iz Kalobja; Hladnik Ga-

brijela iz Novega mesta; Koclerman 

A n a iz Novega mesta; Kramer Mirosla-

ibovelj; tsePii -nbisttrpsobfskpuml 

va iz Škofje Loke; Mellivva A n a iz Pla-

nine; Miklavčič Frančiška iz Poljan; 

Počivavšek Marija iz Trbovelj; JPun-

čuh Amalija iz Logatca; Tavčar. A n a iz 

Celovca; Vilhar Marija iz Prestraneka; 

Višner Angela iz Škofje Loke (z odliko); 

Vurnik Marija iz Radovljice; Wurzbach 

Emilija pl. Tannenberg iz Litije. 

Mažarska ženska gimnazija na Re 

ki. V začetku preteklega šolskega leta 

je bil otvorjen na Reki VIII. razred ma-

žarske ženske gimnazije, katerega je 

obiskovalo 13 učenk in ki so sedaj ma-

turirale. — Hrvati doslej še nimajo na 

Reki nobene hrvatske ljudske ali sred-

nje šole. 

— Pred sodiščem. Dne 16, t. m. bode 

sodna razprava proti bivšemu uredniku 

splitske »Slobode« N, Bartuloviču, a kon 

cem tega meseca pa proti dalmatinskemu 

poslancu Lupisu. 

— Smrt za domovino. Junaško 

smrti je padel 2. t. m. štabni narednik 

17. pešpolka Matijček Homar. — Padel 

je na laški bojiq črti učitelj iz Slivnice 

pri Mariboru, poročnik Julij Friedl, 

star 22 let. 

— Podraževanje živil. Neki zagrebški 

špekulant je osemkrat kupil in zopet pro-

dal en in isti sod olja. To olje je šlo torej 

skozi šestnajst rok in se vsaki pot podra-

žilo. 

— Nevarna roparska družba se klati 

zadnje čase krog Slovenjega gradca. 6. ju-

lija so vlomili pri trgovcu Vodeniku v Polj-

čanah. Vodenik in njegova žena sta mo-

rala bežati in pustiti, da so roparji pobrali 

iz hiše, kar so hoteli. Vlomili so tudi pri 

nekem kmetu in ubili hlapca, ki se jim je 

bil postavil po robu, gospodinjo in nekega 

drugega moškega pa. ranili. Prebivalstvo je 

razburjeno. 

— Umor orožnika v Sumberku. 

V noči od 2. na 3. t. m. je bil umorjen 

v Žumberku orožniški stražmojster 

Ivan Schvvarz za časa izvrševanja svo-

je službe. Okoli 5. ure zjutraj je našla 

umorjenčevo truplo neka orožniška 

patrulja. Umorjenec ima na glavi 12 

centimetrov dolgo rano in je bil ubit 

s sekiro ali pa z železnim batom. O 

tem dogodku je bilo takoj obveščeno 

vojno sodišče v Zagrebu, katero vodi 

zdaj preiskavo. Baje so zločincem že 

na sledu. 

— »Nedjelja« se imenuje novi tednik, ki 

izhaja na Dunaju v ruskem jeziku, a natne-

njen je ujetnikom v naši monarhiji. Odgo-

vorni urednik je stotnik Hugo Nagele. Pr-

va številka je datirana z dne 19. junija 

(2. julija). Uredništvo pravi v uvodu, da 

ima nalogo v kratki obliki, jasno in nepri-

stransko poročati o vseh dogodkih. Gleda-

lo bo, da poda jasno sliko o položaju na te-

melju poročil nevtralnih in ruskih listov. 

Razen obširnih vojnih vesti prinaša list 

pregled političnih dogodkov in »vesti iz 

Rusije«, ki so večinoma vzete iz ruskih 

listov. V podlistku prinaša roman Gor-

kega. List se tiska na celi poli in ima štiri 

strani. 

Strašna lofa v Velikem Vavadinu. 

Veliki Varadin, 12. julija. (K. u.) Ogrski 

tiskovni urad javlja: Danes dopoldne 

je divjala tukaj ljuta nevihta s točo, ki 

je povzročila v mestu veliko škodo. S 

streh leteča opeka in zdrobljeno steklo 

je ranilo po ulicah mnogo oseb, število 

ranjenih šc ni ugotovljeno. Mnogo tele-

fonskih in brzojavnih napeljav je raz-

drtih. 

Primernega dela išče pri večjem 

gospodarstvu ali poljedelstvu 30 let 

star, resen črnovojnik-enoletnik, ki je 

dovršil tudi kurz narod, gospodarstva. 

Dobi kot rekonvalescent par mesecev 

dopusta in išče zraka in solnca ter de-

la v okrepitev. Razen tečne hrane ne 

bi zahteval plačilu. Ponudbe uredni-

štvu »Slovenca«. 

LjutiiJansKe novice. 

lj Javno predavanje. V soboto, dno 

15. t. m., bo predaval gospod polkovni 

zdravnik dr. Mavricij R u s v deželnem 

gledališču (Kino Central) o oskrbova-

nju invalidov. To svoje slovensko pre-

davanje, namenjeno širjemu občinstvu, 

zlasti obrtniškim krogom, in podobno 

onemu gospoda višjega štabnega zdrav-

nika. vseučiliščnega profesorja dr. II. 

Spitzy.ja pred 14 dnevi, bo razjasnjeval 

gospod predavatelj s skioptičnimi iu 

kinematografskimi podobami. Začetek 

ob p o 1 o s m i h z v e č e r. Vstop je do-

voljen vsakomur brezplačno; hvaležno 

pa se bodo prejemala ob vhodih darila 

na korist soškemu zakladu. 

lj »Glasbena Matica« je včeraj imela 

občni zbor. Vseh gojencev je imela 378, ki 

so se učili 544 učnih predmetov. Moški 

zbor je štel 80 pevcev in 124 pevk. Do-

hodkov je bilo 88.719 K 13 vin,, stroškov 

83.463 K 44 vin., prebitka 255 K 69 vin. 

Društveno imetje; aktiva 126.760 K 18 vin., 

pasiva 47.132 K 72 vin,, čistega imetka to-

rej 79.627 K 46 vin. Namesto izstopivšega 

g. Potočnika so izvolili v odbor g. dež. sod. 

svetnika Zotmana. 

lj Delniška družba za plinovo raz-

svetljavo v Ljubljani je sklenila na 

zadnjem občnem zboru 8. t. m. da se 

r a z d r u ž i . Predsednikom likvidacij-

skega odbora jo bil izvoljen podžupan 

dr. Karel Triller. 

lj Izgubil se je 141etni Viktor Meze; 

kdor kaj o njem ve, naj sporoči na na-

slov: Frančiška Meze, gostilničarka, 

Radeckega cesta 16, Ljubljana. 

lj Izgubila je včeraj zvečer neka 

gospodična dolgo žensko verižico od 

Katoliške tisarne do semenišča. Pošte-

ni najditelj naj jo prinese v naše ured-

ništvo. 

lj Izgubila se je v nedeljo na stranski 

poti iz Tomačevega do Stožic moška nikel-

iiasta ura s kratko verižico. Pošten najdi-

telj naj jo odda lastniku: Stožice 45, p. Je-

zica. 

naši posesti. Caldonaško jezero je bilo 

tudi skoraj vsak dan obstreljevano. Iz-

strelki so padali v vodo brez škode. 

Letalci so razvijali v Suganski do-

lini posebno živahnost. Začeli so bren-

čati že na vso zgodaj in končali zve-

čer. Skoraj eol dan je bilo nebo polno 

rapnelskih oblačkov. Laški letalci so 

poskušali na razne način, da bi vdrli 

notranjost dežele. To se jim je pa 

prav redkokrat posrečilo. Pač pa so 

se naši letalci vsak dan sprehajali vrl: 

iških postojank in Lahe pozdravljali 

bombami. 

Prebivalci Suganske doline govo-

e le italijansko. Ljudske šole so od-

prte, srednje in dekliške šole so pa 

zaprte. Poučujejo večinoma učiteljice. 

Lčitelji so ali pod orožjem ali so pa 

bili pobegnili v Italijo. Da, ta beg v 

Italijo! Pobegnili so mnogi notarji, 

sodniki, državni in zasebni uradniki, 

plemiči itd. No, navsezadnje je to prav, 

da so šli tja. kamor jih je vleklo srce. 

Sedaj nam vsaj ne bodo več škodljivi. 

Avstrija je lahko vesela, da se jc teh 

nevarnih ljudi na tako lep način izne-

bila. 

Domači ljudje imajo še precej žive-

ža. Eno ali dve kraviei ima vsaka hi-

ša. Potem imajo še po par koz ali ovac. 

Moko dobivajo še v precejšnji meri. 

Gostilne so pa bile po veliki večini za-

prte. Vino se jc težko dobilo. Sadje je 

dobro kazalo. Črešrije še niso zorele. 

Noči so bile mrzlo. Zrak oster in za 

močna pljuča zdrav. Tu so ljudje zdra-

vi. Ženske močne in rdečelične. Zdi so, 

da je to ljudstvo v moralnem oziru še 

nedotaknjeno. 

Seveda je bilo moških le malo do-

ma. Videti so bili le starčki in otroci; 

odrastli dečki so morali na delo v tu-

jino. Polje obdelujejo ženske in voja-

ki. Trtoreja je precej dobro razvita. 

Sviloreja tudi. Letos pa imajo le malo 

sviloprejk, ker primanjkuje delavnih 

moči. 

Nastanjeni smo bili v mali vasici 

pred Caldonaškim jezerom. Doma je 

ostalo le malo ljudi. Dušni pastir pa jo 

še vedno vstrajal. Šmarnice so bilo 

vsak večer. Italijanska dvoglasna žen-

ska pesem so je razlegala po cerkvi, 

tik cerkvice pa je grmel naš 30.5 cm 

možnar s tako silo, da se je vse treslo. 

Kolo je Diio meseca mojo no lirolsKiii 
: snežolkSH. 

Iz Tridenta nas je peljala pot na-

vkreber proti trgu Pergine. Vspenjali 

smo se še precej visoko. Ta lepa cesta 

je stala mnogo denarja.'Vsekana jc v 

kamen in na mnogih krajih vise nad 

teboj tako strme pečine, da se človeku 

omotica dela in se zdi, da se. zdaj zdaj 

utrga mogočna skala in te pokoplje 

pod seboj. Ta serpentinska cesta je 

res pravo mojstrsko delo. Pod cesto — 

300 metrov globoko — dere mala ro-

čica, ki se izliva pri Tridentu v reko 

Adižo. Krasen vodopad! Vsakdo, ki pr-

vič potuje po tej cesti, občuduje to na-

ravno čudo. Onstran rečice pa je zgra-

jena železnica iz Tridenta skozi Pergi-

ne, Levico, Caldonazzo v Italijo. Ta že-

leznica je tudi nekaj posebnega. Iz Tri-

denta do Pergine vozi skoraj večinoma 

v predorih. Predor za predorom se vr-

sti. Zgoraj visoke strmine, spodaj ne-

izmerna globočina, v sredini pa vseka-

na železnica, vsekani predori, galerije 

itd. 

Trg Pergine šteje blizu 5000 prebi-

valcev. Sedaj seveda ne toliko. Vojska 

je mnoge civilne prebivalce spravila v 

Italijo ali pa v internacijo. Inteligentov 

ni doma. Zrak je sedaj očiščen. Doma 

so ostali kmetje posestniki. Perginska 

dolina je lepa. Okoli trga se vzdigujejo 

visoki hribi, na katerih vrhovih sc bli-

šči še zadnji sneg. Na nižjih gričih sto-

jo lepi gradovi laških plemičev. Last-

niki so večinoma zbežali v Italijo. Vse 

je šlo po enem kopitu. Seveda jo te 

gradove porabilo sedaj vojaštvo v svo-

je namene. Duhovščina je ostala na 

svojih mestih, razen par izjem. Nižje 

laško ljudstvo ni bilo tako hudo za-

strupljeno kakor inteligenca. Ta pa 

od kraja. Vse je trobilo v en rog. Su-

ganska dolina so vleče iz Tridenta sko-

zi Pergine, Levico in Caldonazzo do 

italijansko meje. Tu so se bili hudi bo-

ji. Trga Pergine Italijani niso obstre-

ljevali, pač pa Lovico in seveda tudi 

Caldonazzo, Levico sicer ni bil močno 

poškodovan. Krog 20 hiš je pogorelo, 

krog 50 je pa več ali manj poškodova-

nih. Seveda so Levico izpraznili. Bolj 

poškodovan je bil Caldonazzo, enako 

tUdi mestnee Borgo. 

Sovražnik jo imel posebno piko na 

snežnik, ki so vzdiguje nad Caldona-

škim jezerom. Snežnik jc šiljast, in la 

ošiljeni vrh so obstreljevali Italijani z 

raznovrs'nimi kalibri skoraj ono leto. 

Ves trud zaman, Snežnik je še vedno v 

Molitvenik »Krščanski vojak«, ki 

je sedaj na razpolago v novem natisu, 

velja 50 vin., pri 50 skupaj naročenih 

izvodih po 44 vin.; po tej ceni ga dobo 

tud i vojaki, ki pridejo osebno ponj. 

Kdor naroči, naj pripomni, da jc z no-

vo ceno zadovoljen. — Katoliška Buk^ 

varna v Ljubljani. 

Padlemu Celovodji № e l u Rajniku v spomin. 
Dno 17. junija, ob pol desetih zve-

čer, jo zadela laška granata našega 

ljubljenega tovariša četovodjo Jožefa 

Rojnik, doma iz Braslovč na Štajer-

skem. Ves popoldan jo že obkladal na-

sprotnik naše stališče s težkimi grana-

tami, proti večeru je malo ponehal, 

zato smo se začeli prostejc gibati. 

Grem sprevidit nekaj težko ranjenih; 

še mi žvižga par granat čez glavo v 

smeri proti našemu stališču. Ko se vr-

nem, mi sporočijo grozno novico: pred 

nekaj minutami zadnja granata, ki jo 

jc vrgel sovražnik k nam, zadela in 

ubila našega ljubega. Rojnika. ko so 

jo bil oddaljil nekaj korakov od svoje^ 

ga kritja. Podelil seru mu šo sv. olje. 

Kar verjeti nisem mogel, da jc resnica, 

pa je bila: mrzel, bled in krvav je ležal 

brez življenja na nosilih. Pred par 

trenutki je še bil s tovariši po svoji na-

vadi vesele volje v svoji »vili«, kritju, 

ki so ga prijatelji krstili po njegovem 

imenu. Pred par urami je g. štabnemu 

zdravniku javil dva mrtva, ni mislil, 

da so jima pridruži še isti večer tudi 

— 011. 

Vsi srno bili vsled izgube dragega' 

bojnega tovariša neizmerno pobiti, 

brez besede ves večer. — Govoril seni 

drugo jutro, ko som blagoslovil njego-

vo truplo, na obvezovališču s sanitej-

cem, ki je bil ves čas vojske rajnemu 

tovariš. Pravil jo: Vso noč som mislil 

in sanjal o Rojniku, — tudi meni sc jo. 

tako zgodilo in gotovo tudi drugim, ki 

so ga poznali. Saj je bil pri vseh pri-

ljubljen vsled njegove plemenitosti in 

ljubeznivosti napram vsakomur, zlasti 

pa napram ranjencem in bolnikom. Bil 

jo ves čas vojske pri saniteti. Ranjenci 

in bolniki lahko pripovedujejo, s kako 

ljubeznijo, usmiljenostjo in sočutjem 

jo skrbel zanjo — prelep zgled svojim 

tovarišem sanitejcem. Zato ga jo tudi 

Rdeči križ, kar so prav redko zgodi, 

odlikoval z zaslužno svetinjo Rdečega 

križa. Čislali so ga predstojniki; zara-

di njegove porabnosti, vestnosti in na-

tančnosti ga jo vzel g. štabni zdravnik 

za svojega pribočnika. Še danes mi jo 

pravil g. štabni zdravnik: Rojnik je bil 

vrl dečko! Opazoval sem ga ves čas 



vojske, spoznal njegov lep značaj, pa 

spoštoval in zato vzel k sebi. — Pose-

bej mi je poudarjal, da rajni napram 

njemu o nikomur ni kaj hudega rekel; 

če pa je vprašal o sanitejcih, je vedel 

Hojnik o njih poročati le najboljše. 

Bil je mož krščanskega mišljenja, 

ves navdušen za katoliška društva, za 

mladinske organizacije; pa tudi kr-

ščanskega življenja; rad je prejemal 

svete zakramente na bojišču, pa tudi 

doma, ko je prišel na dopust. Še teden 

pred nezgodo — na Binkošti — je bil 

šel z nekaterimi tovariši z menoj v če-

trt ure oddaljeno, deloma opustošeno 

cerkev k sveti maši. 

Hojnik je bil naš organist. kadar 

je prišel naš polk do kake cerkve z or-

glami. Kdo izmed nas pri polku — ko-

likor jih je še iz tiste dobe, se ne spo-

minja, kako smo bili do solz ginjeni, 

ko smo prišli avgusta lanskega leta s 

severnega bojišča na jug in v cerkvi 

sv. Križa pri Trstu po dolgem času — 

nekateri po celem letu — slišali prvič 

orgle in slovensko petje in smo letos v 

Logatcu na Kranjskem opravljali sve-

to velikonočno pobožnost, n a m je vsak 

dan pri sveti maši orglal in vodil petje 

dragi Rojnik. Pa idealni pokojnik ni 

bil le organist po stanu, gojil je z vso 

dušo glasbo in petje. Najraje je govo-

ril o cerkveni glasbi, o kateri je imel 

prav zrelo sodbo; še pred par dnevi mi 

je razlagal, kako bi se umetno in zlasti 

latinsko cerkveno petje naredilo ljud-

stvu razumljivo in prikupno. Bil je 

poln lepih načrtov, ki jih je nameraval 

udejstviti po vojski, ki pa spavajo zdaj 

z njegovimi telesnimi ostanki v laški 

zemlji. — Njegova duša pa se gotovo 

raduje v nebesih in uživa pri večnem 

Plačniku plačilo za verno, katoliško 

življenje in mišljenje, za vsa dela 

usmiljenja in ljubezni do bolnikov in 

ranjencev na bojišču, za vso čast, ki jo 

je dajal Bogu z orglami in cerkvenim 

petjem. 

M . Kranj c, vojni kurat. 

Major Morem o položaju. 
Berlin, 12. julija. Danes piše major 

Morath v »Tageblattu«; Nazoru, da ginejo 

ruske sile, morem le pogojno pritrditi; po 

naravi se namreč pomnoži ruska armada 

od časa do časa za nekaj milijonov novih 

čet. Izključeno pač ni, da potem, ko se 

bo razbil novi ruski parni valjar in se vrgel 

med staro železo, napoči na vzhodu daljši 

odmor bojev in da zadobi takrat misel o 

miru kako obliko. Mogoče je misliti, da 

bodo ginile angleške sile, ker Angležem ni 

na tem, da bi sami s svojo silo zmagovali. 

Drugih posledic zdaj ne kaže izvajati iz se-

danjega položaja vojske. 

Zakaj so se Rosi pri Bagdad« umaknili, 
Haag. : Daily Telegraph« poroča iz 

Petrograda: Pri Bagdadu so se umaknili 

Rusi 130 km. Umaknili so se radi strašne 

vročine v gore. 

M o r M Gorskem. 

Budimpešta, 11. julija. (K. u.) Iz 

neodvisne stranke so izstopili tudi po-

slanci grof Jožef Karolyi, Lehel Heder-

vary in Maczkv. Pridružili so se grofu 

Karolyju. 

N a večerni konferenci neodvisne 

stranke so vzeli na znanje izstop po-

slancev. Grof Apponyi je v daljšem go-

voru govoril o nagibih izstopa doseda-

njega predsednika, čegar utemeljeva-

nje pa ga nikakor ne more prepričati o 

pravilnosti postopanja. Pa navzlic te-

m u stremi tako on kakor tudi grof Ka-

rolyi, da bo v bodoče vseeno mogoče 

skupno delovanje v vseh vprašanjih, ki 

se tičejo neodvisne stranke. 

Арропуји so izrekli zaupnico in je 

bil izvoljen za predsednika. 

Trdovratno se vzdržuje govorica, da 

je za nakup varnih in priporočljivih srečk 

z zajamčenimi dobitki (do 630.000 K) sedaj 

že rad: tega najugodnejši čas, ker dobi 

vsak naročnik v srečnem slučaju 4000 fran-

kov popolnoma zastonj. — Opozarjamo na 

današnji oglas »Srečkovnega zastopstva« v 

Ljubljani. 

ЧЈјг 

Zenitna ponudba. 
35 Iclni orožnik v pokoja, vojaščine popoi- ' 

noma prost, z nckolilio premoženja v gotovini, * 
trgovsko izobražen, išče tem potom žensko do j > 

35 let staro v sv/ko poroeitve, katera ima 5 do 
10 tisoč denarja ali že vpeljano bodisi v krat-
kem podedovano kakršnokoli trgovino. Ženske 
na deželi imajo prednost. — Ponudbe sprejema \ 

*'••• — upravništvo -Slovenca rtod štev. Vili. 

Proda se zaradi nabave večje dobro ohra-

njena mostna tehtnica (Bruckemvage) za £000 kg 

težo, pripravna za kako sejmišče za živino. — 

Na vpogled in na prodaj pri g. Mihael Omalicn 

mlajši, V šnjagora. 

ki je do sedaj službovala v trafiki In lo-

teriji in je Izurjena tudi v šivanju, želi 

prememti službo, gre tudi na deželo. Po-

nudbe pod šifro, »pošiena in zanesljiva 

1622« nu upravo J ista. 

vpokojen, trgovine vajen, samski, vojaščine po-

polnoma prost, srednje starosti, z večletno 

prakso pisarniških del išče primarne službo v 

mestu še rajši bi šel na deželo. — Naslov pove 

upravništvo Slovenca pod št. Ш З . 

Išče sc meblovano ali nemeblovano 

obsloječe iz dveh sob in kuhinje, najraje v pri-

tličju za 1 sep ember. — Ponudbe na upravo 

„Slovcnca" pod A. K. 160. 

z dvoriščem ali vr-

tom, pripravna za 

obrt ali trgovino, se 

k u p i v mestu Ljub-

ljani v kaki glavni 

ulici ali tudi v oko-

lici ob glavni cesti. Sporoči naj se takoj na 

upravništvo Slovenca pod Šifro: F. B. 1615. 

Sprejme se 

i/.urjena v vseh strokah msšar.e trgovine. 

V korespondenci in knjigovodstvu izurjene 

imajo prednost. Naslov pove uprava lista 

pod »Prodajaika« št. 1358. 

mešane stroke, vajen tudi manufakturne trgo-

vine ter Jesne trgovine, vojaščine prost, žsii 

sedanje mesto pismeniti v kako večjo mešano 

trgovino, ali pa prevzame trgovino. Ponudbe 

— pod »Trgovec 162i« na upravo tega lista. — 

Sli 

M 

ima na prodaj mlin 

H. H E C H T E E R G E R pošta Domžale. 

I . 

vsake vrste in v vsaki množini kupi 

in plača po najvišjih cenah trg. firma 

J. K U Š L A N , Kranj, Gorenjsko. 

Istoiam se sprejmeta 

u r e l r i n n m s t 
4» S 

in 

0 i 

Prosim, oglejte si predležeču oblike 

nog, in iih bodete prišli težko do pre-

pričanja, da oblika čevlja ne sme biti 

poljubna, temveč obliki nogo popolno-

ma prilagojena. Človeške noge niso 

vse enake oblike, vsaka noga ima svoje 

posebnosti, in te posebnosti upoštevati 

je dolžnost v-akeira izkušen, vešč.ika. 

Poskusite pri : ^472 

ТГ 

/ ',> *4» »«» »4» '!> '»» 

sl k <SKM t. J? ли C5t A A U s. л vv 

spccUtUs: ortopeđiena 
in enafomična obuvala 

Ljubljana, Seleabargci'a ul. i I 

za pranje zajamčeno 28°/,, maščobe tomno ru-

jevo v zabojih d 50 kg dobavlja najeenojo tvrdka 

A. K U Š L A M , Ljubljana, Karlovška cesta 15. 

Kmetijsko društvo v Vipavi 

ima poleg masnih vin tudi izvrstnega 

namiznega belega v i n a večjo zalogo 

po 135 kron hekto loco klet, in dober 

« «® po 150 K. Kdor 

ГГ| i t! 1&H ž e l i k u P i , ; i v e č " 
l £ f l l i i y jo množino, naj 

& & pride pokušati 
v Vipavo. — Načelstvo. 

2569 

in to nemudoma storite, 

1 s r e č k o a v s t r i j s k e g a R d e i e n a k r i ž a 

1 s r e u k o o i ; r s : : o » a K t l c č e g a K r i ž a 

1 srociiu »idimpasianska b s i i i i i n 

i d n i n t n i l i s t J " . , zemlj. s r a t i ; i z " . . 1 8 8 0 

l d o n i i n i l i s t 4 1 / , , o n r . h i n . sroOfc i z I . 1 8 S 4 

M e s e č n i ob-
rok z a vsel i 

p e t s r e č k 
o z i r . d o b i t n i h 
l i s tov s a m o 

5 k ron 

• 12 ž r e b a n j v s a k o le to , r iavr . i d o b i t k i 0 3 0 . 0 0 0 k ron — 

igralno pravico do dobitkov 

ene turške srečke v znesku do 

£000 frankov popolnoma zastonj! 

Pojasnila in igralni nučrt pošilja brezplačno: 

Sreekovno zastopstvo 11, Ljubljana. 

Vam plačam, ako Va-

ših kurjih očes, bra-

davic in trdo kože. 

tekom 3 dni e korenino, 

brez holočin ne odpravi 

Cenn lončku z jam-

stvenim pismom 

K 1-50, 3 lončki K 4'—. (i lončkovK5'50, 6 lončkov 

K 5-50. Stotino zahvalnic in pri/nalnic. Potenje 

nog in rok odpravi Ita-praSek. Cena K 150, 

3 škatlje K 3-50. Кетепу Kaschau (Eassa) I., 

poštni predal 12/844 Ogrsko. 

1625 Ker mi je ravnokar dospela 

večja množina inozemskega 

in tuzemskega modnega suk-

nja za obleke, površnike, naj-

finejše modne hlače, kakor 

tudi sukna za damske kostu-

me, si dovoli spodaj podpisa-

na tvrdka cenjene odjemalce 

uljudno vabiti na ogled svoje 

zaloge. 

Jamstvo za najfinejše, solid-

no, elegantno izdelovanje. 

Z velespoštovanjom 

Frid. Polheimer 

Gradišče št. i 

Izobraženo, pošteno 

vešča vseh domačih opravil želi službe k otro-

kom ali pa tudi kot služkinja k boljši družini. 

Naslov pove uprava pod »Zanesljiva, št. 1631«. 

Potrti globoke žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znan-

cem pretužno vest, da je naš ljubljeni soprog ozir. oče, brat, stric in svak, gospod 

H • A 

•S jp Л~ЈГ J 
delovodja c. kr. tobačne tovarne 

dne 12. t. m. oh 5. uri zvečer, po kratki mučni bolezni, previden s tolažili sv. vere, 

v najlepši možki dobi, zatisnil svoje oči. 

Pogreb nepozabnega dragega rajnika bo v petek dne 14. t. m. ob 6. uri po-

poldne iz hiše žalosti, Spodnja Šiška, Celovška cesta št. 61 (pivovarna Reining-

haus) k sv. Križu. 

Sv. maše zadušnice se bodo služile v več cerkvah. 

Bodi nepozabnemu ohranjen blag spomin. 

L j u b l j a n a , dne 13. julija 1016. 

1 6 2 9 

Žalujoča soproga in sorodniki. 

Mestni pogrebni zavod v Ljubljani. 

SSBHffiBSl 

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem, 

znancem in cenjenim gostom žalostno vest, da je naša iskrenoljub-

ljena soproga, mati, stara mati, teta, svakinja, gospa 

!wana tunder 
posesinka in gostilničarka 

v 50. letu starosti danes dne 12. julija 1016, previdena s tolažili svete vere, 

mirno v I5ogu zaspala. 

Pogreb nepozabne rajnice se bo vršil 14. julija ob pol 4. uri popoldne 

iz hiše žalosti, Tomačevo št. 32. 

Svete maše zadušnice se bodo brale v Tomačevem. 

Tomačevo, dne 12, juiija 1916. 

Žalujoči ostali. 

Za vse dokaze sočutstva in ljubezni izka-

zane nam v tako obilni meri ob prezgodnji 

smrti nepozabnega nam soproga, očeta, brata, 

svaka in strica, gospoda 

in 

li 

ш k № i л 
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c. kr. stavbnega nadsvetnika itd. 

izrekamo vsem svojo najiskrenejšo zahvalo. 

V Podbrezjah, dne 13. julija 1916. 

l(i-l8 Z a ! u M i ostali. 

& k v a n t e d ž a ^ i B f c S s 3 ^ ^ ^ 

Izdaja konzorcij »fcjlovenca«. Odgovorni urednik: Jožet Gostinčar. državni poslanec, 


